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Ttsziisiás a magyar 
szellemi éleiben

Lapunk hasábjain többször szülöttünk 
* zsidó maszlag pusztításáról, amellyel 
a zsidó szellemi termékek megfertőz­
ték a magyar szellemi életet. A keresz­
tény magyar társadalomnak józanabb ré­
sze állandóan küzdött a nagy nemzeti 
veszedelem ellen, amelyet a zsidó sajtó 
jelentett a nemzet részére. Sajnos, a ke­
resztény magyarság egy részének nagyon 
aludt a lelkiismerete, mert hiábavaló 
volt minden korholáe. hiába minden jó 
szó, csak nem akart öntudatra ébredni 
T eljesen elnevelődött a zsidó szellem 
posványában, szinte nem is érezte ma­
gát jól. ha nem fűződhetett meg a nem­
zetet sorvasztó, keresztényi éget pusztító 
szellemiség szennyében. Megalkuvást 
nem ismerő, keresztény íróink nem ju­
tottak szóhoz, ha mégis szóhoz jutottak, 
a zsidó szellemű sajtó elhallgatta 
őket « így a közönség sem vehetett meg­
felelőképpen tudomást róluk. Zsidó fir- 
kászokról hasábokat írtait s úgy lát­
szott, hogy ők képviselik nemcsak itt­
hon, az országban hanem még külföldön 
"« a magyar irodalmat. Idegen lett a 
magyar szellem a saját portáján és nem 
kapott szólásszabadságot, mert a pénz 
urai nem engedték feltörni es virágzani. 
Szomorú tények ezek amelyekre most 
már rádöbbentünk. Pedig azelőtt is meg­
mutatták nagy magyar szellemeink a 
helyes út at. Szántogatták a magyar lel­
kekben az ugart, amely lassan-lassan 
megerősödött és eljutott a mai tilalmi 
kormányrendeletig, amely kiközösíti a 
zsidó szellemi termékek legnagyobb ré­
szét a magyar életből. Ma valóra vált. 
amire a nagy Proli ászka püspök olyan 
megrázóan hívta fel a magyar társada­
lom figyelmét egyik debreceni beszé­
dében :

• Az erős organizmus elmeszesíti az, 
Infekció fókuszát. éppúgy a magyar 
társadalomnak kell. hogy valamiképpen 
visszataszítsa a benne levő idegen anya­
gól. Nálunk is van ilyen idegen ellensé­
ges hatalom, szellemi hatalom, sajtóha­
talom. Milyen dolog az hogy itt olvan 
sajtó lehetséges, mely a kereszténység­
től és nemzeti érzéstől távol van és 
büntetlenül gázolja eszményeinket. Azt 
mondják, miért nem nyúl hozzá az 
ügyész? Nem olt a haj. hanem ott. 
hogy a közönség a zsebébe nyúl és fi­
zeti ezeket a zsidó bérenceket. Félre az 
idegenség hatalmaival, melyek torkon 
ragadják a magyar géniuszt.“

Télre ezekkel a hatalmakkal! Ma a 
kormányrendelet ezt cselekedte. félre- 
lohn azokat, akik megfertőzték a na- 
war lelket, akik oly sokat ártottak a 
magyarságnak a kultúra címén. Most 
nézzük meg. hogy mi volt ez a ..zsidó­
in agyar kultúra, tegyük mérlegre s lát­
ni fogjuk, hogy nem \ esztettiink általa 
semmit. Sőt mérhetetlen sokat nyertünk 
' ° 1 na. ha már előbb jön ilven rendelke­
zés. Ma mindenesetre niás lenne a ké­
rész lény magyarság mégnagyohh részé­
nek az ízlése. Hiszen már olt tarlói- 
'1111K . Ima',' a k ü/.ön<rg meg sem né 'le 
azokat a darabokat a színházakban. ,no- !
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•'i'.w . m nélkül haladunk 
a mégkezdett úton egészen addig, 
míg feladatainkat teljesen meg nem

oldottuk"mm

IJfUéz Rátz Jenő miniszterelnök-helyettes beszéde a hódmező­
vásárhelyi szabadegyetemen

Az Esti Újság írja: Vitéz Rátz Jenő 
miniszterelnökhelyettes a hódmezővá­
sárhelyi szabadegyetemen szombaton 
,A háború és n béke katonaszemmcl“ 
ímmel előadást tartott és azt fejtegette, 

hogy Magyarországon a trianoni legke­
servesebb időben is tudni kellett volna 
minden felelős államférfinak, hogy az 
úgynevezett békekötések tarthatatlanok 
és iparkodni kellett volna 1940-re ke­

ni meny harcos és magabizó nemzeti kö­
zösséget kiépíteni Erős hadsereget kel­
lett volna szervezni és a magyar híva- 
loftságot a gyermekekben is felébresz­
teni. Minden figyelmeztetés hiábavalói 
volt. azok részéről, akik tisztán látták, 
hogy Magyarország számítását csak azok 
oldalán találhatja meg, akiket hozzá 
hasonló súlyos sérelmek és igazságta­
lanságok érlek. A magyar jellemtől auy-

nyira, távol eső kétszínű mesterkedé­
sek, az annyiszor emlegetett nem is 
két, hanem töblikulacsosság annyira el­
mérgesítette a helyzetet. hogy végül 
megértük 1944 március T9-ét. A már­
ciusi eseményeknek nem a magyar jobb­
oldal az előidézője, hanem a felelősség 
azokat terheli, akik már-már a Szovjet­
tel is hajlandók lettek volna kiegyezni, 
csakhogy az angolszászok tetszését meg­
nyerjék.

— Magyarország történelmének legsú­
lyosabb pillanatában egyetlen szempont 
és egyetlen vélemény lehet csak döntő: 
a katona szava. A mostani súlyos és 
válságos időben, amikor egész Európa 
napok alatt a végső döntést jelentő 
csatatérré változhatik át. Magyarorszá­
gon is csak a katonapolitika követelmé­
nyei érvényesülhetnek.

„Vagy helytálltunk, vagy elveszünk'
— A belső tisztogatás megindult. — 

folytatta vitéz Rátz Jenő, de téved­
nek azok. akik azt hiszik, hogy most is 
hekövetkezik majd a megegyezések és 
félmegoldások ideje. A megkezdett úton 
megtorpanás nélkül haladunk addig, 
amíg teljesen meg nem oldottuk felada­
tunkat. Uj korszakot csak feddhetetlen 
jellemű és életii emberek alkothatnak. 

É ppen emiatt ne számít son arra
senki. aki. eddig igazgatósági tag­
sági szobájából irányította a zsidó- 
bújtatást, hogy most előállhat és 
vezető jogot követelhet a megvár 
gazdaság éleiben.

— A magyarság megmaradásának hite 
mindig abban rejlett, hogy a veszély 
órájában nyugodtan és megfontoltan 
cselekedett. Ma is ez az idő parancsol. 
Ki kell teljesíteni az önmagunkba, saját 
erőnkre és hívatottságunkba vetett hi­
tet. össze kell fogni a magyar erői, 
hogy történelmünk egyik legizgalmasabb 
szakaszában becsülettel, magyarságunk

érdekeit teljes mértékben képviselve 
állhassuk mpe a helyünket. A világosan 
és a felelősségteljes tudatában gondol­
kodó magyarság egyetlen mondatban 
sűríti össze ma minden erejét, tehetsé­
gét és akaratát: vagy helytállónk, vagy 
pedig elveszünk!

MEGHALT HERMANN MIKSA VOLT 
KERESKEDELMI MINISZTER

A MOT jelenti: Hermann Miksa m. kir. 
titkos tanácsos, nv. műegyetemi rendes 
tanár, volt kerskedelmi miniszter, ílet-v 
nek 76-ik évében Budapesten meghalt. 
Május 4-én temetik a Farkasréti temető­
ben díszsírhelyre.

ÚJPESTEN IS ELRENDELTÉK A ZSIDÓK 
TELJES ELKÜLÖNÍTÉSÉT

Az sti Újság értesülése szerint Újpesten 
is elrendelték a zsidók teljes elkülöníté­
sét. Az áttelepítés még ezen a héten meg­
történik. A zsidók számára a gyári terü­
letet jelölték ki.

A MTI jelenti: A belügyminiszter a í

Magyar Zsidók Pro Palesztina Szövet­
ségét, a Magánmérnökök Szövetségét, 
valamint a Marosvásárhely és Környéke 
Ipari és Segédmunkások Temetkező és 

»Segélyező Egyesületét feloszlatta.

Stettiniifs személyeset* 
számol be Siaimnak a londoni 

megbeszélésekről
Amszterdamból jelentik; (MTI) A Ne­

met TI jelenti: Halifax washingtoni an 
go! nagykövet a nyugat-virginiai Cherles- 
ton város kereskedelmi kamarájában be­
szédet mondott. Nyilatkozott egyebek 
között az invázió kérdéséről is. A but 
hirszolgá at tudósítása szerint kijeentet- 
te. hogy a németeknek boss zu hón apó 
kig bőven volt idejük arra, hogy hatal­
mas erődítményeket emeljenek, amelyek­
ben több jólképzett hadosztályt helyez­
tek el.

— Bizonyosak lehetünk — mondotta —* 
hogy semmit el nem mulasztottak, amit 
emberi találékonysággal védelmük erődí­
tésére előteremthettek. Súlyos és ke­
mény harcok nélkül bizonyára sehol sem 
engednek bennünket partraszállani vagy 
előrenyomulni.

Azután a kereskedelmi tengerészet és 
a külkereskedelem kérdésével foglalko­
zott. Beismerte, hogy Anglia kereskedel­
mi hajóhada súlyos vszteségeket szenve­
dett.

— Mire a háborúnak vége lesz — mon­
dotta - Anglia kereskedelmi hajóhada 
sokkal kisebbre zsugorodik, mint ami­
lyen 1939-ben volt.

Stockholmból jelentik: (MTI) A Német 
TI jelenti: Arról a tanácskozásról, ame­
lyet Stettinius Harrimanna! folytat Ma­
rokkóban, a brit jelentés közli, hogy 
Harrimann később valószínűen személye­
sen számol be Stalinnak és Molotovnak 
a Londonoban lezjalott angol-amerikai 
megbeszélésekről.

zikban. amelyekben nem volt valami 
malacromanlika. Az utóbbi években kez­
dd t csak javulni közönségünk ízlése. 
De még ekkor is régi stílus szerint pla­
kájaink nagy reklámmal hirdették, ha 
valami erkölcstelen megnyilvánulást 
árusítottak szórakozás gyanánt. Szomo­
rú tény volt ez. de reméljük, hogy a ke­
resztény magyarság »legjobban fel fog 
ébredni. Ezt annál is inkább reméljük, 
mert már nemcsak a társadalom egyes 
szórványos rétegei védekeznek ezek el­
len a nemzetet sorvasztó szellemi ter­
mék rk r"eti hanem a/ államjialalom is, 
akinek a kezében van a rendelkezés

törvényes hatalma. A mostani rendelke­
zés egy hatalmas lépés a tisztulási fo­
lyamat felé.

De azért nem nélkülözhetjük a tár­
sadalom öntudatos harcát sem. A rende­
let mellé az öntudatra ébredt keresz­
tény magyarság segítő támogatása is 
szükséges. Ez pedig nyilatkozzék meg 
abban, hogy nemcsak a nyilvános könyv, 
tárak zárják ki a zsidó szellem termé­
keit. hanem a magános emberek is. 
Különösen ne adjuk senki kezébe eze­
ket a könyveket, mert akkor megkezdő­
dik a z-idó szellem csempészése a ma­
gyar életbe. Teljesen szüntessük meg a

közösséget ezzel a szellemmel * ne le­
gyünk a zsidó szellemiségnek stróman­
jai. akik rejtegetik és terjesztik tovább­
ra is a mételyt. Ne féljünk. nem lesz 
belőle kultúr'botrány. Épp az volt knl- 
túrbotrány. bogy mi rzl kultúrának 
mertük nevezni és értékelni.

Sót nagyon jó volna, ha még keresz­
tény íróink közölt is takarítást végez­
nénk legalább is olyan formában hogy 
hívjuk fel a közönség figyelmét azokra 
az írókra, akik pénzért beszegődlek a 
zsidóság szekereire és lerics/lették a 
zsidók erkölcsöt. vallást és nemzetet 

«pusztító lelkűidét. (V. J.)



2 MAGYAR I APÓK XIII. evf. Hét fó 1944. maju*

A „Dobó Katica“ allanti 
polgári leáayisííola igaz 

patájának értesítése
1. A vezetésem alatt álló intézet IV. 

osztályát végzett azon tanulók, akik szó 
ciális irányú pályára óhajtottak menni 
de megfelelő választ a tanítási év here 
kesztéséig nem kaptak, folyó évi május 
3-án, szerdán 9 órakor az iskola igaz­
gatói irodájában jelentkezzenek.

2. Tudomására hozom a magántanulók­
nak, hogy a vallás- és közoktatásügyi mi 
niszter ur folyó évi április hó 11-én kelt 
123.930—1944. Vili. 4. sz. rendeletével a 
polgári iskolai magánvizsgálatok időkő 
»ének njegállapiása tárgyában kiadott 
korábbi rendeletét akként módosította, 
hogy az elégséges eredménnyel végzett 
magántanulók egy évnél hamarabb is 
vizsgázhatnak a következő osztályból, ha 
hadiözvegyek, hadiárvák, hadirokkantak, 
stb.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Hamis igazolványokkal 
lengyel zsidókat 

csempésztek Nagyváradra
Nagyvárad, május 1. Az elmúlt éjszaka 

nagyarányú razziái hajtod végre a rend 
őrség. Hajnali 4 óra tájban a nagyállo­
más környékén a razzia során több ide 
gén államból menekült zsidó egyént állí­
tottak eló, akik hamis tartózkodási en­
gedéllyel igazolták magukat.

Az előállított zsidók kihallgatásuk al­
kalmával elmondották, hogy lengyelor 
szági beszivárgók és az igazolványukat 
számukra egy Zoltán Imre nevii várad! 
zsidó állította ki és adta át. Miután az 
őrizetbe vett zsidók, névszerint Voicig 
Slanislau, Kuhala József, Adler Kábáimé, 
Wcrherger Dóra, Cserviezky József és 
felesége beismerlek, hogy hamis igazol­
ványok birtokában laklak Váradon, a 
rendőrség hétfőn délelőtt álkisértette 
őket a kir. ügyészség fogházába.

z'nltan Imre az okirathamiziló várad! 
zsidó .jelenleg szökésben van Kézrekeri- 
lésére megtelték a szükséges intézkedési

Hírek a törvényszékről
HALALT OKOZOTT A TŐV1SSZURAS
Nagyvárad. Saját lúd. Gyarmati Károly- 

hé biharturdai lakos gyermeke a földön 
játszadozott és tövisei szúrt jobb muta­
tóujja körme alá. A szúrás elmérgess- 
deli s a szerencsétlen kisgyermek négy 
nap múlva elhunyt.

A kir. ügyészség vádat emelt Gyar­
mataié ellen gondatlanságból okozott em­
berölés miatt. A nagyváradi törvényszék 
ma délelőtt tárgyalta az ügyét. A tár­
gyalás során meg lehetett állapítani, 
h.icv a szerencsétlen gyermek a szúrás 
utáni napon vidáman játszadozott, anél­
kül, hogv fájlalta volna ujját. Halála 
elüli egy nappal, pedig nyakát és háta 
fájlalta. Jár Bcölhy Konrád tőrv. orvis­
sz a kr rín véleménye szerint ilyenformán 
kétségesnek látszik, hogy a szúrástól 
származott volna halála. A kir. ügyész 
indítványozta a beteg gyermekei vizsgáló 
falu i orvi. é> még több (ami kihallga­
tását é a törvényszék a főtárgvalá t el­
napolta. "

1 /I it pengőre im II K 
I (.V hl k ORICA ÁRDRÁGÍTÓT

Nagyvárad. Saját lúd. A múlt év őszén 
Bordás János körösszakáli lakos több 
mázsa kukoricát a megállapított 30 P-űs 
ár helyett 70—80 pengős áron adta el.
A törvényszék folylaaólagosan elkövetett 
árdrágító vétség címén ma délelőtt 1000 
rengő pénzbüntetésre itclte. Az Ítélet jog­
erős.

Nyilfárusitási üzletek ul imtm
kesztyűkÉrtesítem a nyílt árusítási üzletek tu- ertve készruhák, divatáruk.

kir. Kereskedelem es kezmüáruk férfi és női kalapok, illetvelajdonosait, hogy
íő 000— sapkak árusítására szolgáló üzleteketKözlekedesugyi miniszter

számú rendeletével továbbá cipő, esernyő1944. K. K és 1! ó-papír
ityilt árusítási üzletek zár­ szer, vasaru, edény, háztartási cikk, fesmájus 1-től

óráját országos vonatkozásban szabályoz tek, üveg, porocellán, villamossági és vil-
rendelet fontosabb részeit az lanyfelszerelési cikk üzletek, amennyibenta, ezert

kizárólag fogyasztókalábbiakban ismertetem részére áruritanalx
Az élelmiszert, vagy tunyomólag tlel egyhuzamban kötelesek nyitva tart mi.

miszert árusitó üzletek nyitvatartási ide nagykereskedesek szünete* tarthat
je változatlanul úgy marad, ahogyan azt

rendelkezésemmel szabályoz-legutóbbi nyitva tartásra kötelezett fizieteknek
tam, tehát reggel 7 órától 13 óráig és 16 kötetezettsegc, cl túrit ha -
órától 19 óráig tarthatók nyitva tatlan akadályt az iparhatóságnál bejelent

mindössze változást jelent,annyi sék, továbbra is fennáll.
hogy 9 órától az esti zárásig déli zár kizárólag, vagy túlnyomóan élelmivatartásra megállapított órák kivételével a szert árusító üzletben abban az időben,
nyitvatartás kötelező. amikor csak ilyen üzlet lehet nyitva, más

élelmiszert túlnyomóanvagynem mint élelmiszer ki nem szolgáltatható. Tiélelmiszert, vagy tüzelő anyagot árusító los tehát vegyes kereskedésekbenideértve hozzátartozóegyéb üzletek, cikketegyszerű pipere papírirodákat és raktárakat is, délelőtt árut, stb. kiszolgáltatni.
előtt nem nyithatók ki és este fél 6 órán

Nagyvárad, 1944. május 1.órán ttil nem tarthatóktúl, szombaton
nyitva. Ezek közül az. üzletek közül, ame í>r Gyanay László
Ivikben bárminemű textil anyagot polgármester

Elbúcsúzott Vmcze András,
Kárpátalja áj kormánybiztosa a
magyar Megújulás Párt helyi

szervezetétől
Szombat p*tr értekezletet Vmrzr A ml rá startort rnrgh a! nM Fzavakkal

Magyar Megújul ás köszönte meg az, irántavezet oerce. megnyilvánuló
ertekezletr-n Vmczemegjeleni An <irás iacaAzk ouáfit hefej'ezéFÜl ezeket mun

altábornagy. Kárnáta újonnan ki (Int ta:
kormánybiztosa V meze Vem óf/rsr/rnevezett g/egr.srn / ölet eh.um re

Magyar Megújulás Vártmint nnfiyrnrndi és hihnrmc^yri párt
hihnr megyei s zen'czelehhrz iszahithntatfrinországos szét! n le

fűznek.szervez rí ezetoje ha most rn ős feltIllMVUlt szólít is n
nagyváradi párttól. oben Is minden idhnl-

Rnlajth nini megragad n/r, ha t-issza jöhetek A ag\megveve/elo
lőtte maga* kitüntetése alkalmából Kar váradra.
p utalja kormán ybiz t n^át r e U z ó I a 11 a k

Fa jn á ik ozama»pártszervezet r.thih- K m in I hn 7 F 7 r
rtrfbrn álló o r« z a ~ rwe Frefye7ó San dór.t a v oza*a R a I a j I h v me gye \ e

felett. zrto zárt a ve/etOFezI rrtekezletet.

Drógo ékszereket akart elrejteni a bejelentési kötelezeU-

N next árad. dS |MI| (*o i<*I M* ti m m lei; > mol or
petiteken, április 23-án boton padló aia.lt/.a ima ^ in i ro

(I rii mm IdII I OF oz.o tt, I1MMOI
V dől fnl ca am ohi iio rmom va ro n ó z! í o I r 11X IZ,V 07 0 I

6«im alatti lakos \ agvonhojobm mii faszolva vnvut, ti vak Ián-
kólolo/.ol | SŐ2 holmikateső I n.st os .‘•z.oroK cl

lakó alkalmazott lallak ln)d> mintro aranszo o/.or pengő or
or II a U bog Are ] lotto a /./a >on. roiion \ zva rí nzom

O II f OÁ o mii hon ónokunja 1*311 a za I
muri őrség k i,s/.,í llott a r; 1 jók óra la dal fodo/.tok

f ri iinfairt alkalmazón iának la a mohboi míg« tog e/.us t nemi*
asa >o ronrtnlrn ;is pofiig /1 m < I A I ■ s

volt a legfinomabb da r za IM gvort \ u tartok
maszl in vágok kai zino/aisl t a róva
"M azon nan < 110711 rum* ono \ 1 loir III (' 11 o.

f niiiffir rl a largvakat i>
g\ a nn. rímw au lom.•no /.«•rf a /.ónban a r;m\ r>r:i iá

if roitrgot. Fz.ombaton M'lori tol t<
X aIIa*.órami z porit I fogták11 g X ('Irton Giinwald Iciiöt ori/.ol Im

risinor f in I o in ál n I fogjak.ii>a pmoojo
xdolf IIIoa t I 1 lel főn c<z délelőtt tartott" zam rend' ir-

■ <• x ő üzomédion kox áo.s-miílioh s<-^en az elrejtett értékek leltározása, ez
ara n\ ozu.-t azonban oly nagy időt igényel, hogy a kő­ének la r2>

rejtett uráliban mnulimeg tartott
mii fi őrség rr*o z jelölt munka A lcioglalt aranv és ezüst értél;rr o .en

n i'jx rrtokíi Iárzvaka1. az eddigi becslés szerint jóval felülmúl iák
tiii! v Adolf-uto,i 19. ál ekö ólakban hozzúvclulegcscu megái-zu m

Mozik műsora:
APOLLÓ: Egy nap a világ. 
BELVÁROSI: Egy gép nem tér vissz 
CASINO: Machita.
KORONA: Magyar sasok.

lapított értéket.
AAint lapzártakor értesülünk, hasonló 

értékelrejtés ügyekben folytat nyomo­
zást a rendőrség és nagyobb mennyiség­
ben elrejtett textilárut is találtak az 
egyik váradi zsidó pincéjében. Ered­
ményt a nyomozás érdekében egyelőre 
nem közölhetünk.

Tízezren túl!
f/gy hisszük, szebb májusi köszön 

töt nem találhatnánk annál a bejelen 
tűsnél, hogy a bombakárosultak meg­
segítésére indított gyűjtésünk a mai 
napon nemcsak elérte, de jóval túl ir 
lialarta a 10 ezer pengőt. Ennek « 
szép eredménynek az elérését elsösor 
ban a Dreher-Haggenmacher Sörgyár 
és igazgatója, zsndányi Nagy Árpád 
nagyösszegű adománya tette lehetővé, 
de hozzájárult a Nagyváradi llubertu* 
Vadásztársaság .WO pengője is. Erről 
a vadásztársaságról külön is meg kell 
emlékeznünk, mint olyan közösségről, 
mely mindenütt elnljár jó példával 
ott, ahol áldozatkészségről hell tanú 
ságot tenni. Annakidején például « 
hadihórliéz ápoltjainak egy napi lel 
jes ellátását biztosítót la. továbbá, ta 
mogatta azoknak a községeknek r, 
szegényeit, amelyek határéba a vadász­
terület esik. S jöttek ezenkívül egyéb 
kisebb és nagyobb újabb adományok 
amelyek mind azt bizonyít jól;, hof.\ 
olvasóink, mint a mögöttünk lé-vő ti 
zenhét esztendő alatt mér annsdszor 
ismét ragyogó vizsgát tettel; megértés 
höl. hazaszeretetből és áldozatos se 
gilökcszsrghnl.

Eddig befolyt adományok:
Előző napokról P 5960.SB
Dreh or-H aggenmaelier Na gy- 

váradi Sörgyár adománya 1000 
Zeadanyi Nagy Gábor úgy

vorptr", igazgató adomanva 7.00, 
Solingrr Mátyás 100,-—
Szent József nevében 100.—
..Dobó Katira'1 polgári Irárív

iák óla tanártestülete 8 i.
Nagyváradi Hubertus Va­

dásztársaság sort.—
Ifj. Koppány Rezső 30.
Tarosy József 10.—

Összesen: P 10.98163

Felhívás a nagy­
váradi vitézekhez
felhivoni a Nagyvárad váró.. \itéz 

Szelt állományába tarló/,ó tiszt 
(ténylegeseket kivéve) és legénység; 
állományú vitézeket. Imgv f éi i ma 
jtis hó I én délután I'1 órára a ni. i 
X ilrz.i Sz.ék nagy termi ben (Kál-óizi
Ul I.». s/.) fon I OS IM e 211V s/e i li-opt' 
haladéktalanul je!rn|enek meg.

7:l:npiltins .

» 7Í».* > ff

KÖSZÖNI TNA II \ AM ! VX 
Mindazon jóharátainknak és 8* 

ismerőseinknek, akik drága in S0| 
anyánk elhunyla alkalmával Iái- S 
dalmimkat részvétük kifele.- ' 
xel igyekeztek enyhíteni, ez- S® 
uíon mondunk hálás köszönclct. 

Nagyvárad, 19-14. május 1.
TIRSCHEL-CSALaD E?
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U|# nagy liareokrct való előkészületül 
szolgáltak a hónapokon át tartott

most lezárult csaták
129 repülőgépet lőttek le a németek a Berlin ellen szombaton intézett

amerikai terrortámadás során
Lisszabonból jelentik: (MTI) Lon do

rofialom miniszterelnökei értekezlete máj 
honi továbbfolytatására és a birodalom 
tárgyalja.

Berlin. (MIT.) Az 1 nterinf jelenti: 
A hónapokon át tartott nagy cswrták 
1 óváratta titan a keleti arevonalnn 
most folyó harci tevékenység lényegé­
hen véve a harcok kiegyenlítésére, 
megfelelő felvonulasi terep megszer­
zésére, a'z utánpótlás megszervezésére 
és m új nagy harcokra vjló előkészü­
letekre szolgáltak. Nem lehet azon­
ban semmi kétség aziránt, hogy a né­
metek és szövetségeseiknek a Dnyesz- 
fer alsó folyásánál, a Kárpátok előtti 
I■ereperi, valamint a Kovel területén 
megindított támadó hadműveletei a 
szovjet hadvezetőséget tartalékainak 
időelőtti és nagyimérvhen történő be­
vetésére kényszerítsék. A szovjet nem 
tndta a német és szövetséges csapa­
tok hadműveleteit megakadályozni. 
A német csapatok a bolsevisták min­
den törekvésével szemben szilárdan 
kezükben tartják a kezdeményezést.

Ami a részleteket illeti, Szebaszto- 
ool területén a bolsevisták csak helyi 
jelentőségű támadásokkal próbálkoz­
tak. A Dnyeszter alsó folyásánál a 
szovjet kötelékek a hét folyamán vég- 
rehajtott sikertelen és súlyos vere­
séggel járt tömegtámadások után szin­
tén csak gyengébb erőkkel kísérlete­
zett. Ezeket a támadásokat még az 
állásaink előtt visszavertük. Néhány 
szovjet alakulat átkelt a folyón, de 
ezeket a német és román biztosító 
erők közrefogtak és megsemmisítet­
tek.

Ä véfteröföparancsnokság 
jelentése

Rerlin. (MTI.) A Führer főhadi­
szállásáról jelentik a Német Távirati 
Irodának. A véderő főparancsnokság 
közli: Szebasztopol előtt és a Dnyesz­
ter alsó folyásánál az ellenség helyi 
támadásai eredménytelenek marad­
tak. Egy német tengeralattjáró a Fe­
kete-tengeren erősen biztosított kísé­
ret hő! elsülyesz.tett egy tengeralatt­
járót és két nagy vontatóhajót. A ha­
ditengerészet egyik jármüve Szebasz- 
topoltól nyugatra megsemmisített egy 
bolsevista gyorsnaszádot. — Csapa­
taink .Tassi területén német és román 
repülők támogatásával ellentámadá­
sokat intéztek és ezek során 14 ellen- 
seges páncélost és 30 löveget, vala­
mint számos egyéb fegyvert megsem­
misítettek, illetőleg zsákmányoltak. 
Támadásunk a Kárpátok és a Dnyesz­
ter felső folyása között további terü­
letet nyert, hár a szovjet szívósan el­
lenállott. Magyar kötelékek \ issza- 
seriek az ellenséges ellentámadáso­
kat.

Á nettuiiói hídfőállásban, valamint 
az olasz déli arcvonalon visszavertük 
az ellenséges előretöréseket. Nettunó 
előtt egy olasz gvorsnaszád-kötelék 
elsiilyesztett egy ellenséges korvettet. 
Az 1913. október eleje óta a Balkán 
nyugati részén a knmmuni.«l > bandák 
ellen harcba vetett kozák hadosztály 
kiválóan verekedett és az ellenség-

ni hivatalos közlés szerint az Angol Bi­
ns 1-én kezdődik. Az értekezlet a le­
vezetésére vonatkozó fontos kérdéseket

nck súlyos veszteségeket okozott. A 
légifegyvernem Toulon. francia ki­
kötő ellen intézett légitámadása so­
rán lő ellenséges bombázót lőtt le. 
Tengeralattjáróink az Atlanti-óceá­
non és a Földközi-tengeren elsiilyesz- 
tettek 2.200 tonna hajóteret kitevő 
négy hajót, továbbá öl kisérő rombo­
lót. ezek közül két nagy romboló a 
legkorszerűbb építésű hadihajó volt. 
Tengerészeti haderőnk az április 11- 
től 30.-ig 101 ellenséges repülőgépet 
lőtt le.

Amerikai bombázók sz.orobat délben 
erős vadászvédelem mellett, terrortá­
madást intéztek a birodalmi főváros 
ellen. A német légvédelem 129 ame­
rikai repülőgépet lőtt le. közöttük 
121 négymotoros bombázót.

Nehéz német repül ők öl el ékek az 
elmúlt éjjel Plymouth, valamint az 
angol délnyugati partok előtti hajó- 
gyülekezések elen Intézett hatásos és 
eredményes támadást.

Amszterdam. (MTI.) A Német TI 
jelenti: Az Egyesült Államok angliai 
főhadiszállása a Berlin öltén intézett 
szombati légitámadással kapcsolatban 
77 repülőgép elvesztését ismeri be.

Eredménytelenek maradtak 
a szovjet támadások a Dnyeszter 

alsó folyásánál
Berlin. (MTI.) Az Interinf jeleníti 

az olaszországi harcokról: A nettunói 
hídfő középső részén az angol ameri­
kaiak az arcvonal közelében lévő 
anyagraktárait szombaton az utóbbi 
napoknál fokozottabb mértékben tá­
madtuk. Német harcirepülőgépek, va- 
1 ament csatarepiilőgépek — vadászok 
védelme alatt — szorosan együttmű­
ködtek a német nehéztüzérséggel. Az 
invázióé csapatok 7 légelhárító állá­
sát harcképtelenné tettek bombatalá­
latokkal és fedélzeti tűzzel. A küzde­
lem az arcvonalszakasz előterében 
folyt és szigetelt felderítő tevékeny­
ségen kívül semmi különösebb ese­
ményt nem jeelnteftek. Német táma­
dó csoportok a délő 1 aezx>rszági arcvo­
nalon a eaesinói romvidék déli részén 
több sikeres vállakózást hajtottak 
végre s ezek során angol-amerikai tá­
maszpontokat, kis erődöket gyűrtek 
le. Ezenkívül foglyokat is ejtettek. A 
német ütegek a eassinótól keletre 
levő térségben és Guariglianótól ke­

letre, valamint a Tirreni-tengerpart 
vidékén megfigyelt angol eaapatmoz- 
dulatokon levő gyülekezésükkel is­
mét rajtaütöttek.

Bukarest. (MTI.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: A román hadsereg-fő­
parancsnokság közli: A K rím-félszi­
geten különös esemény nem történt. 
A Dnyeszter alsó folyásánál az ellen­
ség összes heves támadásai eredmény­
telen maradt. .Tassitó! északra a bol­
sevisták újonnan bevetett erőkkel té­
ma d ást indítottak. A német-román 
csapatok elkeseredett harcok során 
az ellenséget mindenütt feltartóztat­
ták. majd ellen támadással régi állá­
saikat visszafoglalták. Az utolsó há­
rom napon 70 ellenséges páncélost 
pusztítottunk eh

Párizsból jelentik: (MTI) A Toulon el­
len irányuló angolszász légitámadás sú­
lyos ádozatokat követelt a polgári lakos­
ságtól. Vasárnap estig 138 halottat és 139 
sebesültet jelentettek.

Közzétették Washingtonban 
a portugál kormány elutasító 

jegyzékét
Madrid. (MTI.) Az Interinf jelenti: 

A washingtoni lapok közzétették a Por­
tugal kormány elutasító jegyzékét a Né­
metországba irányuló wolfram-szállltá- 
sok beszüntetésére vonatkozó angol kö­
veteléssel szemben. A Churchill és ba- 
laznr között erre vonatkozóan lefolyt 
levélváltásban a portugál kormányfő ki­

jelentette. hogy Portugália az. Angliá­
val való szövetség alapján nem kötelez­
hető a Németországnak szánt wolfram- 
szállítások beszüntetésére. Portugália 
nem akarja magát további veszélyeknek 
kitenni, már pedig az Anglia által kö­
vetelt rendszabályokat Berlin nyílt el­
lenséges cselekedetnek tekinthetné.

Franda iparostanoncok gyilkos 
merénylete a milícia egyik tagja 

és annak családfa ellen
Párizs. (MTI.) A Német TI jelenti: 

Darnand a francia rádióban részlete­
ket közölt az Tsere tartományban el­
követett hétszeres ars i 11 osságról, ame- 
1' et iparos tanoneok követtek el. a 
francia milícia egyik tagja, családi« 
es két hajiársa ellen. \ gvill-osflág es­
téjén egy Colon na neve emh-r ' ■'/■■-

Jourdnri lakásán. Tíz nevein i látoga­
tás után Colonna megadta a megbe­
szélt jelt mire n négy fiú felállt és 
rálőtt Jourdanra. két hajlársára és 
feleségére. é aulán Colonna bemen! a 
szomszédé.- hálószobái)a. ahol lelőtte 
.Fourdan nagvnén lét

HITEL
NEMEETPOLITIKAI 3ZEMI.E 

ar. április 9*ám tartalmából: 
ALBRECHT DEZSŐ:

Merjünk magyarok lenni 
MIKECS LÁSZLÓ:

A magyarság és szomszédai 
LÉVAY ENDRE:

Három arc a horvát irodalombó. 
HORVÁTH JENŐ:

A politikai nevelésről 
WELLMANN IMRE: 

Parasztnépünk multjának feltárás* 
Magyar Fiigyelő:

A veszprémi országgyűlés meghívó le 
vele 1531 -ben — Hozzuk haza * 

moldvai csángókat is! 
Szerkesztik: Albrecht Dezső, KéW f
Béla, Venczel József, Vita Sándor. 1 
Előfizetés egy évre 20 P. Egyes szám í 
ára 2 P. Szerkesztőség és kiadóhi­
vatal: Kolozsvár, Mátyás király tér ő 
I. Póstacsekk 72 809. — Megjelenik 

havonta.

e j ■' n ril"
a ház e!><5 
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völdéere, mire Colonna megfordította 
és öt golyót lőtt a hátába.

Henriot államtitkár szombaton fog­
lalkozott a rádióban ezzel az ese­
ménnyel és a legélesebben elítélte a» 
embertelen gyilkosságot, melyeket 
hetekkel ezelőtt készítettek elő és a 
legnagyobb hidegvérrel hajtották vég­
re. Senki sem tanúsított megértést a 
gonosztevőkkel szemben, akik ráadá 
sül még hazafiaknak nevezik mago­
kat. A hátuk mögött zsidó pénz és 
Moszkva áll. Ezeket a tényezőket 
hiába igyekeznek a franciák előtt a 
tiszta haza fiság színében feltüntetni.

„Franciaország életét ezután 
nem a gazdasági liberalizmus 

szabja meg" mondotta 
Déet, munkaügyi miniszter
Piri3. (MTI.) A Német Távirati Iro­

da jelenti: A munkaünnep alkalmából a 
párisi Sb a i II ot-pa lólábán nagygyűlést 
tartottak. Az illésen Marce.ll Deal mun­
kaügyi miniszter irányadó beszédében 
hangoztatta, hogy Franciaország életéi 
ezután nem a gazdasági szabadelvűsig 
fogja megszabni. Végezetül annak az 
óhajának adott kifejezést. értse meg 
mindenki, hogy a franciaországi forra­
dalom mennyire összeforr a nemzet Cs 
a földrész sorsával.

Slettimusz jelenleg 
Marokkóban tárgyal

Lisszabon. (MTI.) Mint a brit hír- 
szolgálat közli, az Egyesült Államok 
külügyminisztériumának hivatalos je­
lentése alapján, Stettinius, az Egye­
sült Államok külügyi államtitkára je­
lenleg Marokkóban tartózkodik, ahol 
tárgyal Harriman amerikai nagykö­
vettel és Murphyval. az Egyesüli Ál­
lamoknak a szövetségesek földközi- 
tengeri főparancsnoksága mellett mű 
ködő kiküldöttjével. A közlemény a 
megbeszélések tárgyáról nem emléke 
zik meg, arról sem. hogv vájjon szán­
déka van-e találkozni De Gaulle tá­
bornokkal.

Bolsevisták meggyilkolták a vilnaí met- 
ropolitát. Rigából jelentik: (MTI) A Né­
met TI jelenti: Be ruins vilnai metropoii- 
tát. Litvánia és Lettország érsekét a bol­
sevista bandák agyonlőttek Serbius több 
Ízben élesen átlástfoglalt a holsevizmus 
ellen és erélyesen szembefordult a bolse 
vistáknak azon !•••" ‘ ■ * -i ellen, amelyek­
kel egyliázelk. irtásukat k-

lésével négy Iparoc tanonc jeleni inog I dán kétéves gyermeke felébredt a lö- i Iák leplezni.
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Felülvizsgálja a belügy­
miniszter a zsidók részére 

kiadott mentesítő
okiratokat

Birodalmi németek 
május elsejei ünnep­

sége Budapesten
4 Budapesti Értesítő jelenti: Az 

egyik fegyvérkor,esi üzem munkatér 
méhen gyiilt iwze a fő váróé birodal­
mi német közönsége a május 1-nek, 
3 német nemzeti ünnepnek megün­
neplésére. Az ünnepélyen részt veti 
Sztójay Döme miniszterelnök, a kor­
mány több tagja, a szövetséges és ba­
ráti országok követei, a honvédség 
küldöttsége és a magyar közélet szá­
mos kiválósága.

Változás a Nagyvárad 
Lapkiadó Kft. tulajdonjogában 

é* vezetésében
A Nagyvárad l apkiadó Korlátolt Fe­

lelősségű Társaság tulajdonjogában és 
vezetésében változás állott be. A társa­
ság üzleti tőkéje — mint a Nagyvárad 
írja — gazdát cserélt. A Nagyvárad 
Lapkiadó KFT. üzletrészeit átvették 
Pappszász Lajos felsőházi tag, az Er­
délyi Párt biharmegyei elnöke, az Ér. 
melléki református egyházmegye fő­
gondnoka, mint a társaság elnöke. Va­
dai, Béla. a bihari ref. egyházmegye es­
perese, Mottos Sándor felsőházi póttagi 
nagyiparos, Incze Gábor nagyváradi ref. 
lelkész, Andriska Kálmán kereskedő, 
Sas* Kálmán érmihályfalvai ref. lelki- 
pásztor, dr. Gergely Ferenc ügyvéd. Da­
ráért Kiss Lajos, a Nagyvárad főszer­
kesztője, Daróczi Kiss Lajosné.

Feketetialmy-Czeydner 
Ferenc és társait visszahe­

lyezték katonai rend­
fokozatokba

A Magyar Távirati Iroda jelenti:
Feketehalmy-Czeydner Ferenc és 

társai önként jelentkeztek a itonvéd 
vezérkar főnöke bíróságánál. A bíró­
ság a szökésük miatt annakidején ki­
adott nyom ózó-levelet visszavonta.

Minthogy önként jelentkezésük ál­
tal az ok, mely a rendfokozatukból 
való elbocsátási maga után vonta, 
megszűnt, a honvédelmi miniszter 
FeJeetehalmy- C ~e\dner Ferencet ny. 
áll. altábornagy!, Grossy Józsefet ve­
zérem agyi. Deák Lászlót nv. áll. ez­
redesi és dr Zöldi Mártont, csendőr- 
századosi rendfokozatába vissza h c - 
Jyezte.
♦♦♦♦♦♦♦<►♦♦❖*♦♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Hadiüzemek zsidómunkésaira 
is vonatkozik a zsidók 

élelmiszerellátásét szabályozó 
rendelet

A Magyar Távirati Iroda jelenti: 
A kÖ7,ellálási miniszter közölte a ha­
diüzemekkel, hogy a zsidók élelmi­
szer ellátásának szabályozásáról ki­
adott rendelet a hadiüzemek zsidó 
alkalmazottaira is vonatkozik. A zsi­
dó a 1 k a 1 m a zott ak hadiüzemei húsje- 
gvét továbbra is fenntartják, azonban 
a hadiüzem! zsír jegy a zsidóalkalma • 
zottakra és azok osaladIagjai rés'zére 
nem igényelhetők. A hadiüzem zsidó 
tagjait és azok hozzátartozóit olyan 
élelmiszerekkel, amelyek közellátási 
jegvre ezol gáltat hatók ki, a jövőben 
nem láthatja el. Amennyiben az tizem 
étkezdét tart fenn, azt május 1-étől 
z?ifló akamazottak nem vehetik 
igénybe.

A Budapesti Közlöny vasárnapi 
száma közli a magyar királyi minisz­
térium 1 330—1914. M. F. szánni 
rendeletét, amely szerint a belügy­
miniszter felülvizsgálja a zsidók ré­
szére az ellenforradalmi, továbbá a 
visszacsatolt területi érdemek alap­
ján az Országos Vitézi Szék. a felvi­
déki miniszter, Kárpátalja kor­
mányzói biztosa és a miniszterelnök 
által annakidején kiadott mentesítő 
okiratokat.

Az említett okirat birtokosa köte­
les ezt 1944 május 15-ig a_ belügymi­
niszterhez beterjeszteni. A felülvizs­
gálást véleményező bizottság készíti 
elő: a bizottság tagjai, még pedig 
egy tagját és egy póttagját az Orszá­
gos Vitézi Szék kijelölése alapján a 
belügyminiszter nevezi ki. A mente­
sítés tárgyában a belügyminiszter 'a 
bizottság indokolt javaslata alapjaa 
határoz.

A belügyminiszter az eredeti okirat

I. oszt. vendéglő:
Hungária 34 pengő, Vasúti étterem 34, 

Széchenyi étterem 34, Kis Pipa 34, Mátyás 
étterem 34, Balaskó étterem 150, Nem­
zeti Kaszinó 34, Kolibri Bár 28 pengő 

II. osztályú vendéglő:
özv. Bakcsi Ádámné 16, Bajkay Sán­

dor 16, Bornemisza Andor 16, Csernő 
Mihály 16, Európa étterem 16, Koszta 
Ilona 16, Lőrincz Dezső 16, Maksai Gá­
bor 16, Molnár Miklós 16, Mátyás 
György 16, Barcza Mihály 16 pengő.

II!. osztályú vendéglő:
Balogh Sándorné 10, Batogli Zsigmmid 

10, Bahrik József 10, Bányi Sándor 10, 
Csákváry Frigyes 10, Fazekas Zoltán 
10, Fekete Károly 10, Felvinczy Ferenc 
16, Füzesy Sándor 10, Gcnctay István 10, 
Imre Imre 10, özv. Keller Ferencné 10, 
Kovács Sándor 10, Kovács Lajos 10, 
Kecskeméti István 10, Kászonyi István 10, 
Kőváry György 10, Nagyváradi MÁV 
Testgyakorlók Köre 10, Popovics Mihály 
10, Prop István 10, Oláh Lajos 16, Sebes­
tyén Kálmán 10, Sebestyén Sándor 10, 
Szabó Zsigmond 10, Szabó István 10, 
Sántován Péter 10, Sziics József 10, Pé­
ter Sándor 10, 'fordái Lajos 10, vitéz 
Varga János 10, Veress György ÍO, Brcek 
Pál 10, Karácsony János 10, Báz.sö Már­
ton 20 pengő.

I. osztályú kifőzde:
Képes Anna 10, Komsn Nővérek 16, 

Papp Rrla 16 pengő.
II. osztályú kifőzde:

Pincsik Gyula 10, Bódis Elekre- 10, 
Csatlós Erz ebei IÖ, Gócza Péter 10, Guly 
Erzsébet 16, Karácsony Ilona 10, Kaján 
József 10, Kőműves Flóri 10, Nánás.y 
Károly 10, Novák Gyula 10, Osztás Ba­
logh 10, özv. Petrás Imrénél 10, Szi.ijártó 
Jánosné 10, Terebesi János 12, Veres 
Dezső 10 pengő.

II. osztályú kávémérés:
Balogh Jánosné 10, Csősz János 10, Le-

benyujlása alkalmával tanúsítványt 
ad az okiratnak felülvizsgálat végeit 
való benyújtásáról. Fz a tanúsítvány 
a mentesítő okirat felül vizsgálatának 
befejezéséig az. eredeti mentesülő ok­
iratot pótolja.

A rendelet hatálybalépésétől szá­
mított 30 nap alatt a belügyminisz­
terhez benyújtott kérelemben kérhe­
tik a mentesítő okirat kiadását olyan 
személyek is, akik ez iránt kérelmet 
még nem terjesztettek elő. Kérelmet 
olyan nemzsidók is előterjeszthetnek, 
akiknek házastársa, vagy gyermeke 
zsidó.

Az Országos Vitézi Szék a hozzá 
korábban benyújtott « eddig mé/g el 
nem bírált kérelmeket — tekintettel 
egyfelől azok nagyobb számára, más­
felől az Országos Vitézi Széknek 
nde'y,jelentőségű más munkakörben 
való teljes elfoglaltságára — most 
már közvetlen elbírálás végett a bel­
ügyminiszterhez teszi át.

tanóczky Sándorné 10, özv. Halász Já­
nosné 10, Kamocsa Imréné 10, Kazinczy 
Andrásné 10 pengő.

Kocsmárosok:
Antal József 8, Balogh László 10, Ba­

lázs Albertné 8, Biró Sándor 8, Braun 
Márton 8, Bolt Péter 8, Bott Ottó 8, 
Borsos Józsefné 8, Bukvay Sándorné 8, 
Balogh Sándorné 8, Bagdi Sándor 8, 
Cseh Imre 8, vitéz Czégény Sándor 8, 
Úrimba György 8, Duda Mihály 10, 
Egyed Ferenc 8, Főző Antal 8, Fényes 
Benjámin 8, Fejes János 8, Fazekas Jó­
zsef 8, Fekete Barnabás 8, f„ Fazekas 
Sándor 8, K. Fazekas Árpád 8, Gleiber 
Lajosné (Nllgesz-telep) 8, Gulyás 
Sándor 8, Gogán György 8, Gerlah A1i- 
hály 8, Gönczi Sándor 8, özv. Gyurkovits 
Imrcné 8, Halasi Sándor 8, Havasi Dezső 
8, Huszár István 8, Horváth János 8, Iván 
József 8, Irimiás János 8, Imre Lajos 8, 
Izsó Sándor 58, Jámbor Lajosné 8, Jónás 
Sándorné 8, Jenny Nándor 8, Kozma 
Károly 8, Kiss István 8, Klcer János 8, Ka­
rácsony Mihály 8, Kálmándv József 8, 
Kiss Ferenc 8, Korbuc Péter 8, Kapusi Jó­
zsef 8, lírái! István 8, Kanalas Gyula 8, 
Kósa Mihály 8, K ál lay Imre 8, Kristóf Gá­
bor 8, Kovács István 8, Kaciha Pélné 8, 
Kerékgyártó Lajos 8, Lázár Sándor 8, 
Lászlói Etelka 8, Lázár Károly 8, özv. 
Lukács Demi érné 8, Métta Sándor 8, 
Matyi József 8, Margittal János 8, Málhé 
Mártonná 10, Massnyi Lajos R, Mrlki 
Apátság 8, Mikulás Las/lónc 8, M cd vés 
Kálmánná 8, Mikorics László 15, Mörius 
Józsefné 8, Móniis József 8, özv. Nagy 
Jánosné 8, Mészáros Ferenc 8, Noveszky 
Róza 8, Nánássy I ás/ló 8, Nagy Jó/.srf- 
nc 8, Nagy József 8, Nagy Gyula 8, Cs. 
Nagy Zsófia 8, Oláh József 8, Puskás 
Károly 8, Puskás Sándor 8, Papp Lajos 8, 
Pataky Balázs 8, Patakv Lajos 8, Pct- 
neházy László 8, Papp Sándor 8, özv. 
Páll Andrásné 8, Racz József 8, Sas Jó­

zsef 8, Salánki Imre 8, Sánta Mihály 8, 
Simon Albert 8, Simon József 8, Sábán 
József 8, Sipos Lajos 8, Sújtó Lajos R 
Steiner Géza 8, Szabó József 8, Szabó f ■ 
renc 8, Szabó József 8, R. Szabó .lózrcf 
8, Szász Ernő 8, Lengyel Ferenc 8, Sze­
keres Ferenc 8, Széplakv Imre 8, vitéz 
Szőke Sándor 8, Tomes Ernő 8, N. Tóti- 
Gyula 8, V. Tóth Károly 8, Torma Mik­
lós 8, Töröm József 8, özv. Valky Imrénc 
8, Vaina György 8, vitéz Varga Pál s, 
özv. Veres Ferencné 8, Vég Ede 8, vitéz 
Völgy esi Ferenc, özv. Zetyik Károlyné » 
Zsigmond József 8 pengő.
♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦•♦♦♦♦•♦•*♦♦♦♦#♦♦♦*

Népiskolai 
v"zs^ákra e <)ké- 
szHő tanfolyamok

iparos tanu'ók és bármily foq- 
lalkozásu fe'nőttek részére

Alig egy hónapja, hogy 181 iparos- 
tanuló az Ipart e-stiilet ée a Népműve­
lési Bizottság által rendezett tanfo 
lvamokon szerzett ismereteik alapján 
a népiskola IV., V., VT. és VII. osz­
tályaiból sikeresen vizsgázott. A vá­
rosi Népművelési Bizottság az Ipar- 
testület székhazában újabb tanfolya­
mokat rendez, melyekre az azokrt 
még rászorult iparostanulók és korra 
való tekintet nélkül bármily foglal 
kozásn felnőttek iratkozhatnak. A 
tanfolyamok május hó 2-án. délután 
5 órakor az Ipartestület székbázának 
emeleti termében kezdődnek, azoko - 
az összes beiratkozott hallgatók rnes 
jelenni tartoznak. Ezen a megnyit, 
előadáson történik az osztálybeoszt- 
az órarend és a tanítási napok, vale 
mint tanítási idő megállapítása. A 
hallgatók beiratkozhatnak a tanfolya 
mokra a városi Népművelési Hivatal 
ban (Szilágyi Dezső-utca 12.), na­
ponta délelőtt 9 órától délután 1 
óráig és kedden, május hó 2-án dél­
után 5 órakor az Ipartestület székhá 
zának emeleti termében (Mezei Mi 
hály-utca 4. szám). Osztályonként t 
beiratási díj 2 pengő, a tandíj lf 
pengő. Az. értelmesebb és töre-kvé 
hallgatók két osztályból összevon< 
vizsgára is nyerhetnek előkészítést. A 
tanfolyamokon a népiskola IV., V. 
VT., VIL és VIII. osztályainak vizs­
gáira történik előkészítő oktatás-
♦»♦♦♦♦»♦♦»♦»♦♦♦♦♦♦mm»»«

A II. csoportba somit 
vagyontárgyak is kötelesek 

megszervezni a riasztó 
ügyeteti szoteátotot

A m. kir. honvédelmi miniszter űr a
111. légo. csoportba tartozó építmények­
ben (lakóházak, egyéb épületek, házcso­
portok) folyó évi április hó 21-tői kezdő­
dőlég elrendelte a riasztóíigyelcti szolgá­
lat megszervezését és tartását.

Miután a rendelet a II. légo. csoportba 
sorolt vagyontárgyakra nem intézkedett, 
felhívom a sorolt vagyontárgyak légol­
talmi parancsnokait, hogy a na /in 
ügyeleti szolgálat megszerzéséről ugyan 
csak intézkedni kötelesek.

A II. légo. Csoportba sörolt vagyontár­
gyak légo narenrsnokai a riasztóiig-, eleli 
szolgálatot készültségi és riadólérvük
alapján hajtják végre, amennyiben az,
még nem készült el, vagy nem nyeri ,ió- 
váhugavást, a szolgálatot értelemszerűen 
a 121.100—cin. 35—1944. H. M. sz. rcn 
delet — (megjelent a Budapesti Közlöny 
1941. évi április 20-i 88. számában) ■— 
alapján szervezik meg.

Nagyvárad, 1944. április 24.
Dr Gyapay László s. k., 
polgármester, légo. vezető

A nagyváradi Vendéglátó 
Iparosok gyűjtése a bomba- 

károsuitak javára
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Illalib néprétegekre terfesztik II
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Ölven-hotvon százalékból felemelték a szel<sóltotósokot
A Magyar Távirati Iroda jelenti: 

A kormány szociális programmiának 
megfelelően célul tiizte ki a dolgozó 
társadalomról és elsősorban a szó 
les alsóbb iiéprétegekrnl való szoeiá- 
ís gondoskodás kiterjesztését és a 

gondoskodás mértékének a változat; 
viszonyokhoz, való alkalmazását Ezen 
1 téren jelentős lépés az a kél kor­
mányrend eh11, amely a mezőgazda­
sága társadalombiztosítás körében a 
szociális gondoskodást újabb népré- 
tegekre terjeszti ki és a szolgáltatá­
sok emeleset, valamint a szolgálta­
tásokra vonatkozó jogosultság mél­
tányosaid) megállapítását rendeli el.

Az 1 óin—1914. M, E. száméi kor­
mányrendelet számos intézkedést tett 
ebben az irányban. Kiterjeszti a bal­
eseti biztosítási kötelezettséget — az 
OMBI-nal mar eddig is kötelezően 
biztosított gazdasági cselédeken, gaz­
dasági gépmun kasok on, vizitársulati 
és földművelésügyi minisztérium ál­
tal házi kezelésben végzett vizi- és 
CTdei munkálatoknál alkalmazott 
munkavallalokon felül az aratómun­
kásokra. az ipari társadalombiztosí­
tás körébe nem tartozó erdei mun­
kásokra és napszámosokra, a leg­
alább egy hónapra leszerződött összes 
gazdasági munkavállalókra és a gaz­
dasági gépek mellett nem bérmun­
kásként dolgozó összes személyekre, 
mint például az egymást kisegítő 
gazdákra is.

Baleset
bekövetkezése esetén az OVBI ed­
dig csak akkor adhatott kártalani- 
ást, ha a baleset időpontjában érvé­

nyes biztosítás áHott fenn. Ez súlyos 
látrányt jelentett a balesetet szen­
vedők részére, de sok esetben rend­
kívüli anyagi megterhelés szárma­
zott ebből a biztosítás elmulasztó 
munkaadó számára is. A biztosítot­
ok szociális érdekvédelme érvényé­
ül a kormány rendelet intézkedésé- 
en, amely szerint
a baleset beli őrei kezese után as 
OMRf a szolgáltatáxokaf ezentúl 
haladéktalanul nyújtja tekintet 
nélkül arra. hogy egyébként a biz­
tosítási kötelezettség alá eső munka- 
vállaló biztosi fitt volt-e vagy sem.
IIa a munkaadó a kötelező biztosí­
tást elmulasztotta, akkor természe­
tesen tartozik az OMRl-nak meg-

teritem a kártalanitás összesét.
\ rendelet gondoskodik arról, hogy 

,lz *1 l'f •* balesetek megelőzése ér­
dekében balesetelhárítási rendsze- 
bá!\ okul léptessen életbe.

A szncirlís gonVo.elmdäs
kiterjesztését szolgál ják a kormány 
renrMet intézkedései, amelyeknek ér­
tein] °|)en a mezőgazdasági törvényes 
érdekképviseleteknél, a vizitárs illa­
toknál, a hegyközségeknél és egyéb 
kényszertársulásoknál alkalmazón, de 
eddig nyugdi jbizrtooitási kötelezett­
ség alá nem esett, munkaerőket be­
vonja a gazdatiszti nyugdíjbiztosítás 
körébe.

Ugyaniak belevonja a kormány­
rendelet a gazdasági nyugdi(biztosí­
tásba a gazdasági altiszteknek tekin- 
tenddő személyeket, vagyis azokat, 
akik nem gazdatisztek ugyan, de az 
egyszerű gazdasági munkavállalóké­
nál magasahbrendü. vagy bizalmi jel- 
legű gazdasági munkát végeznek, 
mint például béresgazda, magtáros

gazda. slli. Ezeket az ulóbluakat a 
rendelet kiemcii a gazda.s.íii cselédek 
és munkások örcgs,‘,:i bizlősitíbó* 
es résziikre megttvil la a gazdasági 
öregségi, rokkantsági haláleset! 
biztositásl. \ kormánv rendel"i egész­
ségvédelmi szociális int'1'-'kedést is 
tartalmaz és ennek anyagi előfelté­
telei biztosítja az időelőtti megrok­
kanás megelőz,ősére szolgáin alap 
rendszeresítésével.

Eddig az egy hétnél rövidebb időre 
alkalmazott gazdasági inunk;1, ví it aló 
(napszámos) maga voh köteles öreg­
ségi biztosításáról gondoskodni és 
mulasztása öreg korára nehéz hely­
zetbe hozhatta volna. A rendelet gya­
korlati újítási hoz, amennyiben in­
tézkedik arról, hogy ezentúl minden 
esetben a munkaadó kötele-s az öreg 
ségi biztosítási jám lékbélyegeknek 
a munkavállaló biztosítási könyvébe 
való beragasztásáról gondoskodni, de 
természetesen a bélyegek ellenérté­
két a munkavállaló béréből levon­
hatja.

A rendelet szerint a gazdasági mun­
kavállaló özvegye akkor is részesül 
járadékban, ha férjenek hosszas be­
tegsége miatt a biztosítási járulék 
az előirt mérlékhvn leróható nem 
\ olt.

1 égii! a rendelet részes munkák­
éi! az öregségi biztosítási járulék 
át'láiiv.-yoríi lerovását lehetővé teszi.

Az 1 fi i° 1 n ! !. M. E. számú ren 
delet gondoskodik a gazdasági mun• 
ka vállalók kötelező öregségi biztosi 
tácában é.s i gazdatisztek öregségi 
rokkan*.= ígi és haláleset! kötelező 
biztosítósában a szolgáltatások mél­
tányos felemeléséről. Azoknál a szol 
"Altatásoknál, amelyek a mull évben 
■0 szízab kkal felemeltettek, a ren 
delet az emeles mértékét visszimerm 
bat ally al limit évi jnliu.s lm I tői szó 
mílva megkétszerezi, a gazdasági mim - 
ka vállalók haláleset! segélyét pedig 
a rendelet hatálybalépéséin! kezd 
ve .,0 százai -kos pótlékkal kiegn 
szili.

Ezzel kapcsolatban a rendelet a 
biztosítási díjakat is n(hol szabályoz 
z.a. így a gazdasági munkavállalók 
öregségi biztosításában a munkává! 
kálói heti járulék ezen hál rirm 30. 
hanem 30 fdlér. p-/,t uj 30 filiere« 
bélyegekben rójak majd le.

Mind a két kormányrendelet a Bu­
dapesti Közlöny április 30 i, vasár-

Zsidó szerzők müveit kiadni, terjesz­
teni és kölcsönözni tilos

A kiadóvállalatok és könyvtárak példányait megsemmisítik és huüadékpapírként
értékesítik

A hivatalos lap vasárnapi száma 
kormányrendeletet közöl a magyar 
szellemi életnek a zsidó szerzők írói 
műveitől való megóvása tárgyában.

A rendelet értelmében zsidó szerzxi 
írói művét többezörösíteni, közzéten­
ni és forgalombab ózni nem szabad. 
Tudományos tárgyú írói mű többszö- 
rösítésére, közzétételére és forgalom- 
babelyezésére közérdekből a vallás­
id közoktatásügyi minieater a minisz­
terelnökkel egyetértésben kivételesen 
engedélyt adhat.

A rendelet mellékletében felsorolt 
zsidó szerzők művének a kiadónál, 
nyom da válla latnál. kereskedőnél és 
általában a forgalom bab ozat all a I vagy 
terjesztéssel foglalkozó — akár ter­
mészetes, akár jogi személy által 
fenntartott — vállalatnál levő és for- 
galombabozatalra szánt példányait 
terjeszteni, kölcsönadni, vagv bármi

más módon használatba bocsátani 
nem szabad.

Az említett vállalatok, úgvszólván 
a könyvkölcsönzéssel foglalkozó vál­
lalatok, valamint a nyilvános könyv­
tárak. továbbá az egyesületi, iskolai, 
intézeti és egyéb olyan könytárak ve­
zetői. amelyekből könyveket bárki­
nek vagy a személyek bizonyos köré­
nek (egyesület vagy társulat tagjai­
nak. iskola tanulóinak sth.) olvasásra 
vagy egyéb használatra kiadnak, kö­
telesek a fentebb meghatározott mű­
veknek forgalombahor.atalra, kik öl 
esönzésre vagy könyvtári használatra 
szánt példányait e rendelet hatályba 
lépésétől /ámított lő nap alatt kimn 
tatásba foglalni és a kimutatás több 
azonos példányát az említett határ 
időben a sajtóügyek magyarr királyi 
kormánybiztosához (Budapest, I., Úri 
utca ÍR.) bemutatni.

Ha biztosítani akarja 

fw oiykár szőrméjét
ellen bundájúitűzkár

befő rés szőnyegéi
, forduljon sürgősén bizalommal
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Kazinczy Ferenc-u. 4. [ Telefon: 18-9?Színház mellett

A sajtóügyek kormánybiztosa a be­
jelentések három példányát a Magyar 
Papirosipari Nyersanyagbeszerző Kft- 
nek küldi meg. A Kft. a beküldött 
bejelentések alapján felhívja a beje­
lentőket, hogy a példányokat hol és 
mikor szolgáltassák be.

Az állami, törvényhatósági, községi, 
egyházi, alapítványi és közintézeti 
könyvtárakban a bejelentett írók 
könyveinek példányait elkülönítve 
kell őrizni # azokat esi ipán indokolt 
cselben tudományos kutatás céljából 
adják ki.

A rendelkezéseket alkalmazni kell 
azoknak a zsidó szerzőknek írói mű 
veire is, akiket a rendelet liaíálvba 
lépésé után a Budapesti Közlön vb on 
közzétett újabb jegyzék felsorol.

A hivatalos lap közli az elsőszámú 
jegyzéket is azokról a zsidó szerzők­
ről, akiknek műveit ki kell vonni a 
közforgalomból.

A Kft. a beszolgáltatott példánvo 
kért a bulladékpapir hatóságilag meg­
állapított árát téríti meg és a beszol­
gáltatott példányok megsemmisítésé 
ról össze zúzás útján késedelem nélkül 
gondoskodik.

Ä fsiSolf művek 
jegyzéke

s) Magyarországiak:
A hadi Imre (Dimajrr). Adorján An­

dor (Lalzcnbacher). Ágai Adolf (Úo 
senzwrig). An.lai Ernő ( A /-Irad) Antal 
Sándor ( Adler).

Balázs Béla (Bauer), Ballag! Ernő 
(Block). Barát Endre (Breuer) Bar!» 
Lajos, Barta Sándor. Bede Jób (Roten­
berg). Békefi Békeffyy Lásr.ló (Kann 
Benámy Sándor (Berger), Bernstein Bé­
la, Biró Lajos (Blau). Boros László 
'Bé nél l>oros Mihály (XTciner), Böhm 
Vilmos, Brédy Sándor, Bnefeinger Ma-

1
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lizeukai Mieses a ß é aMí működik
Budapest iefkatmmilü kétkéaa

A Pest egyik száma érdeke« riportot 
közül arról, hogyan gondoskodik a fő­
város a bombát ama d ások «ebe« ültjeiről, 
i i zenhat méterre a föld alatt, sziki úti­
ba ágyazva és betoiifaíakkal erősítve 
működik Budapest. «őt talán egész 
Európa egyik legkorszerűbb «ebérzeti 
intézete. Ide nem férkőzhetik be sem­
mi zaj a külvilágból. — írja a Pest 
munkatársa. — A legnehezeb bombák 
robbanásának zaja is megtörik a szikla­
fal és a szigetelő beton vastagságán. \ 
sziréna szava sein hallható s a vasaitok 
tömítésén nem juthat át a légnyomás 
pusztítása. A helyiségek szellőzését gepi- 
crővel működő beton szellőzőcsövekkel 
végzik. Ugyanez a felszerelés szolgál a 
kórház fűtésére is. Két hatalmas, rugók­
ba ágyazott Ganz-Jendrassik nyersolaj- 
motor a gépezet szíve. Ha városi háló­

zatot. illetve áramszolgáltatást bomba 
találat érne. ezek szállítanák mint az 
emberi szervezetben is. a kórház ..tes­
tébe“ az élet fenntartásához szükséges 
elemeket. .

Ugyanez áll a vízszolgáltatásra is Vá­
rosi vízzel él a kórház, de bombazavar 
esetén a ,.Szikla-kórház.“ saját kiitjából 
automatikus ..hydrofor“ segítségével me­
rít vizet. Belonmedenrék, bojlerek la­
nd ják a bemosdásboz fürdéshez, zuha­
nyozáshoz szolgáló meleg vizet.

A kórházban esak a honiba támadásuk 
sebesül tjei kerülhetnek. ahol azonnal 
kezelésbe tudják venni őket. Kivételt 
képeznek azok a betegek, akiket a légi­
riadó kezdetén akartak valamelyik kór­
házban operálni. Ezeket is azonnal a 
Sziklikórház műtőjébe viszik, ahol befe­
jezhetik a szükséges műtétet.

Elkobozták a Bourbois-Pam hercegi 
család északolaszorszáii birtokait
Milánóból jelentik: A luceai tarto­

mányfőnök a bourbon-pármai hercegi 
család egész vagyonát lefoglalta azzal 
az indokolással, hogy fennáll a ve­
szély, hogy a Bonrbon-Párma család 
tagjai olaszországi vagyonukat az el­
lenséges hatalmak érdekében hasz­
nálják fel.

Milánóból jelentik: (NST.) A Bour- 
hon-Pártna hercegek olaszországi va­
gyona, amelyet az olasz állam elkobo­
zott, felbecsületetlen értéket jelent. 
Zita volt királyné' es császárné tizen­
öt testvére közül öten 1917-ig Olasz­
országban éltek, még pedig Francois- 
Xaver Felix és Henry hercegek, va­
lamint Francoise és Mária Antoinette 
hercegnők.

A család legnagyobb birtoka a Ca-

majoli kastély Viareggio közelében. 
Ebhez nagy földbirtok tartozott és a 
kastélyban nagyértékű műkincsek vol­
tak, amelyek pénzértékét több mint 
20 millió lírára becsülik.

Félix herceg a Londonba emigrált 
nagyhercegnő férje. A többi négy 
testvér francia állampolgár..

Olaszország hadbal epésekor a Bonr- 
hon-Parma hercegi család — mint 
most közük —« nem jelentette be va­
gyonát. noha minden ellenséges ál­
lampolgárnak kötelessége volt. A ha­
tósági eljárási mos* fejezték be a csa­
lád vagyonának elkobzásával. A luc- 
cai tartományi kormányzó a család 
birtokait a tartományi mezőgazda- 
sági hivatal rendelkezésére bízta.

Kétszáz éve halt meg 
Kelemen Didák, a Tiszavrdéh 
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fi ó. link Miklós, Bus Fekete László 
(Trauergchwart). ,

Délié* Gyula (1* reireich), Dénes Zsó­
fia (Deutsch), Dévény .fenő (Deutsch) 
Drégely Gabor (Dessauer), Erdős Kéné 
(Ehrenthal).

Fábián Béla (Feuermann), Falus 
I .oszló (Franki), Faragó Jenó (Frank­
furter), Fazekas Imre, F'elefu László 
(Füchel), Fényes Jenő (Feuerwerker). 
Fényes Samu (Fein), Fenyő Miksa 
iFleíschmanii), Fodor László. Forró Pál 
(Friedmann), Földes Imre (Fleisch­
mann), Földes Jenő (Grünfeld), Földi 
Mihály (Franki), Füst Milán iFürst).

Gábor Andor (Greiner), Gál Imre 
(Grünfeld), Gárdos Mariska (Grünfeld). 
Garbai Andor, Gelléri Mór (Glück), 
Gellert Oszkár (Goldmann), Gergely 
Győző (Ungar), Gergely Sándor, Giska- 
lai János (bidder), Göndör Ferenc 
l Krausz).

Halmi üodog, Halmi József. ITatvany 
Lajos báró (Deutsch), Hatvány Lili bá­
rónő (Deutsch).

Ignotus (F eigelsberg), Ignotus Pál 
(Veigelsberg), Indig Ottó. Jászai Samu, 
Jáezi Oszkár (Jakubovits), Jób Dániel 
(Ziffer).

Kalios Ede (Odenburgcr), Kacér Il­
lés (Katz), Kohana Mózes, Kenéz-Kur- 
länder Ede, Kiss József, Knerr Izidor, 
Kóbor Tamás (Berman), Kóbor Noémi, 
Korc^máros Nándor (Reich), Kun fi Zsig- 
raond (Kohn), Lakatos László (Kellner).

Lázár Miklós (Lederer), Lengyel 
Menyhért (Lebovics), Lenkei Henrik 
(Gutmann), Lukács György (Lőwinger).

Markovics Rodion, Márkus József 
(írói álneve: Satanello), Molnár Ákos, 
Molnár Ferenc (Neumann), Molnár Je­
nő (Müller), Móniig Illés (Branden- 
stein).

Nádas Sándor (Neumann). Nagy Im­
re (Fischer), Nóti Károly, Osváth Ernő 
(Roth).

Pásztor Árpád (Pickier), Peterdi 
Sándor (Pofiak), Pogány József 
(Schwarz), Proppcr Sándor, Radnóti Jó­
zsef (Glatter).

Ráskai Ferenc (Krausz), Rolle Pál 
(Reichjnann), Révész Béla (Roth), Ré­
vész Mihály (Reisner), Rohein Géza, 
Roboz Imre.

Sas Irén (Kellner), Somló Zoltán 
(Schwarz), Somogyi Béla (Steiner), Sós 
Endre (Schlesinger), Szabó Ervin, Sza­
bolcsi Lajos (Weinstein), Szatmári Mór 
(Glattermann), Szép Ernő (Schön), Szi­
lágyi Géza (Silbermarin). Szomaházi 
István (Steiner), Szomori Dezső (Weisz), 
Szőke Szakái (Gerő-Griinwald).

Újhelyi Nándor.
V adnai László (Wolff), Várnai Zseni 

(Weisz). Vázsonyi Vilmos (Wciszfeld), 
Wcltner Jakab, Zsolt Béla.

h) Külföldiek:
As eh Schalom Baum Vicki, Bernhard

A Magyar Kurír jelenti: Miskolcon az 
általa épített minorita rendházban 1744 
április 28-án hunyt el P. Kelemen Di­
dák, a Tiszavidék nagy vándor apostola. 
Már élete utolsó szakaszában is a szent­
ség hírében állott és temetése után. 
amelyen ezrek és ezrek vettek részt, 
csodákat emlegetlek vele kapcsolatban

iában belépett a minoriták rendjébe. 
Felszentelése után Károlyi Sándor ku­
ruc generális felhívására Nagybányára 
került, ahol valóságos missziós munkát 
kellett végeznie. A kuruc-korszak elmú­
lása után Károlyi Sándor és leánya gróf 
Haller Gábor özvegye mellett vett részt 
az újjáépítő munkában és különösen 
abban a küzdelemben, amelyet a három 
nagy pestisjárvány idején f elleti végez­
ni. Ezekben a nehéz időkben különösen 
a Tiszavidéken volt szükség lelklgon- 
dozásra. hiszen az Erdély és a tisza- 
közti vidéken mindössze 6 helyen volt 
katolikus plébánia. Kelemen Didák. aki 
nemsokára tartományfőnök lelt. egymás­
után épített új rendházakat, templomo­
kat és plébániákat Nyírbátorban. Gven- 
serben. Szegeden Szilágysomlyón. i-s 
végül Miskolcon, Az utóbbi volt legna­
gyobb alkotása és működésének köz­
pontja. Mert még öreg korában is foly­
ton vette a vándorbotot és bejárta az 
egész vidéket hogy bitet erődítést v 
gyen a csügged üknek. Mivel sok főne­
mesi családdal állott kapcsolatban azok 
révén a szegények atyja jótevője h*11. 
Fiele mnnk.ua nagy ban hozzájárult ali 
hoz. b igv a tőink'* / végzetes e I in i V i: a 
ólán a nemzet ur- A r - 111• ■' le óibo1 be- 
I. ér. munkáját. K vemen llulák alakjai
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legutóbb az A din Catholics egyik it • 
pi.es füzetében Nagy Miklós, az ismeri 
katolikus iró ..A tiszai vándor" rímmel 
irta meg.

Rendet a zsidá lakásban 
fakaiüásérl lakó 

nemzsidó családokra
\ Magyar Távirati Iroda jelent,
A közelmúltban kibocsátott kor 

nniny rendelet ck értelmében z.sitl 
háztartásban nem zsidó háztartási al 
kalmazottat f. évi április lm 30. napi 
után foglalkoztatni nem szabad é 
az eddig ott loglalkoztalott nemz/eido 
személyek a lakásban más minőség­
ben (például albérlő) «rm maradhat 
nak meg.

Felvetődött azonban az a kérdés, 
hogy azok a családok, akik zsidó ház 
tartásban lakásért Icljesilenek szol­
gálatot (takarításért) addig, amig 
más elhelyezkedésről gondoskodni 
tudnak, hentmaradhatnak-e az ed­
digi lakásukban.

Illetékes helyen azt a felvilágos' 
lást adták, hogy az ilyen csalódó' 
mindaddig, amig a hatóság őke: 
megfelelő lakáshoz nem juttatja, 
eddigi lakásukban továbbra is meg­
maradhatnak, háztartási munkát, 
vagy egyéb szolgálatot azonban a 
Z/sidó háztartásban nem teljesíthet­
nek.

Ennek a kérdésnek a rendezésér 
az illetékes hatóságok rövidesen rcn 
deletet fognak kiadni, addig is figye 
meztetik az érdekelteket, hogy min 
denki terjessze elő a szabályszerű la 
kásigénylést az illetékes elsőfoki 
lakásügyi hatóságnál.

*

Színházi iroda közleményei
Az ..Eladó lányok“ kedd est 

szinlapon hirdetett előadása elmarad 
Helyette a német katonai alakulatot 
részére tart előadást a színház. Erre 
az előadásra a pénztár nem árusít je­
gyeket.

Ballépés jobbra r. nagysikerű ope­
rett-újdonság szerdán este fél 6 óra­
kor, .Tűrik Julcsi felléptével, filléres 
helyárakkal kerül szilire.

Egy csók és más semmi e. vidám, 
mulatságos operett bemutató előadá­
sa csütörtökön este fél 6 órakor les/, 
bemutató bérletben. A-bérié ti elő­
adása pénteken fél 6 órakor. Szom­
baton este, vasárnap délután és este 
bérlctsziinctben megy. Főszereplők: 
Ha-mvay Lucy, Antal Erzsi, Czéh 
Gitta. Harasztit'. írén. Borsos Mária. 
Szabó Ernő, Horváth Jenő. Halasi 
Gyula. Foss József. Barsv Béla é=. 
Ki«s István. 3 órás kacagás és de­
rültség.

MŰSOR:
Kedden: Kutatta előadás.
Szerdán este fél fi órakor: Ballépés 

jobbra.
Csütörtökön este fél fi órakor: Egy 

csók és más semmi. Bemutató bérlet-
Pénteken este fél fi órakor: f’.Sy 

csók é.s más semmi, A-liérlet.
Szombaton délután fél 3 órakor: 

!z első.
Szombaton este fél fi órakor: Lg,v 

csók és más semrnt.
Vasárnap délután fél 3 órakor1 

Egy csók és más semmi.
Vasárnap este fél fi órako: Egy 

csók és más semmi.

Tristan Bernstein Eduard. Bernstein 
Henri. Bettauer Hugó. Bloch Joan. Brod 
Max. Buber Margit, Dekobra Maurice. 
Dymov Csip. Ehrenburg Hia. Feucht­
wangel Lion. F'reud Zsigmond, Keller­
mann Bernhard. Kerr Alfréd Kisch 
Egon Ervin Korber Lili, Lassale Ferdi­
nand. Ludvig Emil, Maurois Andre, 
Marx Karl. Miasu Raibach- Nordau 
Max, Opatoeu József, Salten Felix. 
Schnitzler Artur. Sfurim Mendale, Mos- 
rlier, Werfel Franz Wassermann Jakab 
Zarek Ottó, Zweig Ottó, Zweig Stephan. 
Zangwill Israel.

nemcsak az egyszerű nép között, hanem 
egykor» neves emberek is. Meg is in­
dult a boldoggáavatás eljárás hamaro­
san, de ez. kétízben is a történelmi ese­
mények következtében megakadt s va­
lószínű, hogy az eddigi adatok alapján 
újból megindítják. Ki volt Kelemen Di­
dák? Lófőszékely családnak a sarja, aki 
1683-ban Becsnek a török ostrom alól 
való felszabadítása évében született a 
háromszéki Baksafalván. Erdély egyik 
akkori vándorpapja keresztelte meg és 
később az ő indítására adták a szülők 
iskolába a gyermekeket, aki 20 éves ko-

I BU YOB most is nagy választékban

o,AMT 4 66 1 m f rö&I vt h** r
Gróf Beth'en István- u'ca Pannónia énii!
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AJÁNLJUK FEL A MÁJUSI ÁJTA- 
TOSSÁGOKAT A GYŐZELMES BE- 
KÁÉRT. A Magyar Kurír jelenti: A 
ptapöki kar tagjai közül többen felhí­
vással fordulnak a papsághoz ée rajtuk 
keresztül a hívekhez, hogy ez évben, te­
kintettel a nehéz időkre, a májusi ij- 
tatoeeágokat minden plébánián az arra 
alkalmas esti órákban különös buzgó- 
•ággal végezzék. Craplv Gyula egri ér­
sek elrendeli, hogy a májusi ájtatossá- 
got ea évben Hazánkért és Egyházunk­
ért, a harctéren küzdő véreinkért es a 
«agyar igazság diadaláért ajánlják fel
* ért hozzák a hívek tudomására, úgy

* legközelebbi vasárnap, mint május 
minden vasárnapján. Seheffler János 
szatmári püspök úgy egyházmegyéjére, 
mint nagyváradi apostoli kormányzói 
minőségben a nagyváradi egyházmegyére 
vnnafkoznlag ebben a tárgyban főpász- 
teri buzdítást intézett híveihez, amely­
ben elrendeli a közös könyörgéseket má- 
jt s havában a Szűz Anyához a győzel­
mes békéért. A főpásztori szózat ez év 
májusát a két egyházmegyében az en­
gesztelő imádság és vezeklés szolgálatá­
ba állítja.

MONIM-sorsiegy
ára í'— g}en*>ő
Kapható a HíN(iVA-üzletekben.

r>r vitéz Endre I ászló Nagyváradén. 
Nagyvárad, május 1, Dr vitéz Endre 
László, a belügyminisizterium közigazga­
tási államtitkára, országos kőrútján Er­
dély felől, vasárnap délután hat órakor 
Nagyváradra érkezett. Az államtitkár 
hosszasan tárgyalt dr vitéz Nadányi Já­
nos alispánnál és dr Gyapay László he­
lyettes polgármesterrel, e megbeszélések­
ről azonban csupán annyit közölték il­
letékes helyen, hogy Endre László állam­
titkár a tisztviselők személyi és szolgála­
ti viszonyai felől tájékozódott, ftrlesiilé- 
"ink szerint azonban más kormányzati 
ntézkedésckkel, igy a zsidókra vonatko­
zó rendelkezésekkel kapcsolatban is be­
ható tárgya la ások at folytatott 3 városi és 
a megyei közigazgatás vezetőivel. Endre 
László államtitkár az alispánnál szállott 
meg s ma reggel tovább utazott Nagyvá­
radról.

RFkTOK V VI.ÁSZT ÁS \ KOLOZS­
VÁR! EGYETEMEN. Kolozsvárról je­
lentik: A m kir. Frrrnr. József tudo­
mányegyetem rektorává az |944 —1S. 
tanévre Vi sknlcsy D p z> n I az idpg ét 
elmegyógyászati klinika professzorát vá 
Is# 7 futták meg. 1 lek a n ok lettek : a jng- 
es a 11 am I ndom á n y i karon Tory Koméi, 
az ora-oe tudományi karon vitéz llayoal 
Lure, a böleaéezel-, n\rl\ ée történet- 
tudományi karon Koszát .latine, a mate­
matikai és természettudományi karon 
■Lutijraasik 1 .óránd a közgazdaságlmln- 
mányi Karon vitéz Bajly Tivadar.

Újabb tömegsírt találtak Riga közelé­
ben. Rigából jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti: Riga közelében újabb tömegsírt 
találtak, amelyek az 1941. évi bolsevista 
tömeggyilkosság áldozatai. A körülbelül 
30 áldozat a larkólövés nyomait viseli

“ÄKsr, CSODAÄEPÜLÖ
Ilyen filmet még nem látott a világ ! A kacagás és kacagtatás

csúcsteljesítménye i
Hétfőn utoljára: Hí A Gt If A, R SASOK
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Megérkezett a vármegyéhez a főispán- 

cseréről szóló belügyminiszteri leirat.
Nagyvárad, május 1. A vármegyéhez ma 
érkezett meg a belügyminiszteri leirat, 
amely közli dr Cziffra Kálmán főispánnak 
buzgó szolgálata elismerése mellett tör­
tént felmentését és vitéz Rajnay Károly 
főispánná való kinevezését. Arról azon­
ban, hogy az uj főispán mikor érkezik 
Nagyváradra és mikor foglalja el hivata­
lát, még nincs semmi hivatalos értesítés.

VÁLTOZÁS AZ UJ IDŐK SZERKESZ­
TŐSÉGÉBEN. Uj szerkesztője van az 
Uj Idők című irodalmi lapnak. Hcrczeg 
Ferenc helyébe Gáspár Jenő, az ismert 
író. a Petőfi Társaság főtitkára lépett.

Tisztviselők a bombakárosuliakérl.
Nagyvárad, május I. A vármegyei és 
községi tisztviselők fizetésük két százalé­
kát ajánlották fel a bomba károsultak ré­
szére.

AZ IDÉN JS MEGTARTJÁK A 
KÖNYVNAPOT. Az érdekeltek körében 
olyan birek terjedlek el, mintha az idén 
a Könyvnapok megtartása akadályokba 
ütköznek és elmaradna. Ezekkel a hí­
resztelésekkel szemben a sajtóügyek m. 
kir. kormánybiztosa megállapítja, hogy 
a Könyvnap elhalasztására semmiféle 
ok nincsen, úgy, hogy a szokásos idő­
pontban, június hó első napjaiban az 
idén is megtartható. (MOT.)

Anyák-napja a cserkészeknél. Nagyvá­
rad, május 1. A cserkészintézmény va­
sárnap délután a Református Kultúrpalo­
ta nagytermében Anyák-napját rendez, a 
cserkészek és hozzátartozóik részére. Az 
ünnepségen, amelynek igen érdekes mű- 
sorszámai lesznek, meghívott közönség 
vesz részt.

ÖTVENEZER PENGŐ .ÉRTÉKŰ 
ÉLELMISZERT ÁSOTT EL. Szabadká­
ról jelentik: özvegy Gábor Győzőné 
topolyai zsidó fakereskedő 50.000 pen­
gő értékű különböző közszükségleti cik­
kel: (kávéi, cukrot, ripőtalpat) elásott. 
Az asszonyt és leányát internálták.

lONIKÄ-sorsiegjf
ára 1*— pengő
Kapható a HANGYA-üzletekben.

Internállak, mert zsidóval sé­
tált karonfogva. A szombat helyi 
rendőrkapitányság eljárást indított 
Horváth Anna 21 éves szombathelyi 
keresztény kiszolgálóleány elleti. Az 
eljárásra az adott okot, hogy Horváth 
Anna liintetésszeriien, a járókelőket 
meg hot rá rí közt alva, megkiilőnhöztr lő 
-arga esillagol viselő zsidó nővel sé 
lall karonfogva. A. sz.ombathel vi 
rendőrség a jövnh'rí is hasonló szí 
gorral akar eljárni azokkal a kérész 
ténvekkel szemben, akik /.sóinkkal 
barátkoznak.

Közvetlen légijáral az USA és Svájc 
között. Berlinből jelentik: (MTI) London­
ból jelentik: Egy londoni iap-.jclntés sze­
rint leszállás nélküli közvetlen légijára­
tot vezetnek be az Egyesült Államok és 
Svájc között. A repülőút időtartama kö­
rülbelül 18 óra lesz.

SZEMÉLYI VÁLTOZÁSOK A MAGYAR
HÍRLAPÍRÓK ORSZÁGOS NYUGDÍJIN­

TÉZETÉNÉL
A MTI jelenti: A Magyar Hírlapírók 

Országos Nyugdíjbiztosító Intézete leg­
utóbbi igazgatósági ülésén Zimmer I-e- 
renc elnök megemlékezett vitéz Kolos- 
váry-Borcsa Mihály államtitkár sajtókor­
mánybiztossá, valamint dr Horváth Ödön­
nek, az intézet eddigi alelnökének Kecs­
kemét város főispánjává történt kineve­
zéséről. Horváth Ödön kérte felmentését 
alelnöki teendője alól, amit érdemeinek 
jegyzőkönyvbeiktatásával az igazgatóság 
mondott és a vidéki alelnök teendőivel 
a legközelebbi közgyűlésen történő vá­
lasztásig Linder Ernő (Pécs) igazgatósá­
gi tagot bízta meg'. Helyére a póttagok 
közül Szöllőssy Ferencet (Kaposvár) hív­
ta he a bizottságba.

A tusnádi Újságíró Villa má jus
J.»-tői kezdődően I évre bérbeadó 
II szoba, amelyből keltőt az Újság­
író Egyesület, magának tart fenn. 
i el jescn modern berendezéssel, a 
Csukás-lóval szemben. Ajánlatok 
legkésőbb május hó 5-éig Fcrencz 
Gyárfás szerkesztő Csíkszereda rím­
re küldendők. Kolozsvári pályázók­
nak a feltételekről részletes felvi­
lágosítást ad Végh .József szerkesztő 
„Ellenzék“, Jókai-u. 16.

A ROMÁN EGYETEMEK SORSA. A
Porunca X remii a román egyetemek sor­
sával foglalkozik. Négy egyetem kiégeti, 
vagy pedig elmenekült állomáshelyéről. 
A román tudomány azonban kiállta tűz- 
próbáját és főiskoláit újból felépíti.

Ismét Lorkovics a horvát külügymi­
niszter. Zágrábból jelentik: (MTI) A Né­
met TI jelenti: A Poglavnik felmert*ette 
állásától Perics eddigi külügyminisztert 
és a külügyminisizterium vezetésével Lor- 
kovicsot bízta meg.

80 halálos áldozata van a tornádónak.
Lisszabonból jelentik: (MTI) Mint a brit 
hírszolgálat az amerikai Vöröskereszt 
hivatalos közleménye alapján jelenti, az 
Egyesült Államok középső, nyugati és 
délirészén április 10-e és 16-ika között 
pusztított tornádónak 80 halálos és 78 
sebesült áldozata volt.

Az Ipartestület Faipari szakosztálya 
felhívja tagjai figyelmét, hogy folyó hó 
1-től 5-e délig anyagigényeiket jelentsék 
be, mert ellenkező esetben kiutalásuk el­
marad. Az igényléseket csak az Illetmény- 
jegyzék bemutatására és az ipartestület­
nél bejelentett munkakönyvekre vesszük 
fel. Elnökség.

MONMÄ-sorsiegy
ára 1,— pengő
Kapható a RANHYA-üzlefekben

KunyszórIakhelyet jelölnek ki 
a szegedi zsidóknak. Szegedről 
jelentik: Dr liiknis Sándor főispán 
kormányrendelet alapján utasította 
Szeged város polgármesterét, hogy a 
szegedi zsidóknak a város meghatá­
rozóit részeibe való telepítésére a 
szüksége.« intézkedéseket azonnal te­
gye meg. A rendeletét nyolc napon 
belül kell végrehajtani.

Vártemplom ünnepe. Berinde Ferenc 
és Borza Erzsébet esküvője. A múlt hé­
ten nagy fénybe és díszbe öltözött a 
nagyváradi honvédség helyőrségi temp­
loma, a több százados történelmet sugár­
zó vártemplom. Április 26-án, szerdán 
történt meg első alkalommal, hogy a 
felszabadulás óta honvéd-esküvő volt a 
vártemplomban. Berinde Ferenc nagy­
váradi születésű határvadász honv. vezette 
ifjú jegyesét, Borza Erzsébetet a fehér 
oltárhoz. A vőlegény hozátartozió és 

honvédtársai nagy számban megjelentek 
az esküvőn, hogy imádkozzanak az új 
párért. Az esketési szertartást meleghan­
gú beszéd kíséretében Csóti Gerő fő- 
lelkcsz, a nagyváradi helyőrség lelkésze 
tartotta. Az csketés fényét emelte, t

Darabos
Balázs alezredes megjelenésével megtisz­
telte egyszerű katonáját életének leg 
szebb órájában. Hogy Berinde Ferenc 
hnnv. és ifjú felesége soha nem fogja el 
felejteni a várad! vártcmplom ragyogó 
oltárál, ahol örök élctesküt lellek egy­
másnak és azzal a gondolattal kezd'ék 
meg a házascletet: „Vannak még áldoza­
tos lelkek, akik a szegény munkáscsalád 
gyermekét mindenben felkarolják“ — 
azt Darabos Balázs alezredes áldozatos- 
lelkű, buzgó feleségének, a vártemplom 
anyjának: Darabos Balázsáénak köszön­
hetik.

CSILLÉKY ANDRÁS ISMÉT BUDA 
PESTRE KERÜL (?) A Magyarság va­
sárnapi száma felveti a javaslatot, hogy 
távolítsák el Budapesten a városházáról 
azokat a keresztény tisztviselőiket, akik 
a zsidóság kiszolgálói voltak. Ezzel 
kapcsolatban foglalkozik a Magyar Éle* 
Pártja fővárosi szervezetének átszerve­
zésével is. Egyes hírek szerint a párt 
élére Bocsáry Kálmánt nevezik ki el­
nökinek, aki a zsidósággal és azok ba- 
rátjaival szemben nem ismert soha meg­
alkuvást. Más hirck szerint Csilléry 
András egyetemi tanár kerülne az el­
nöki székbe, aki évtizedekkel ezelőtt 
Wolff Károly oldalán harcolt Buda­
pest zsidót tanításáért. Szó van arról, 
hogy Csilléry András meghívást kap a 
tudományos egyetem stomatológiai tan­
székére és így bő alkalom Línálkozna 
számára, hogy ismét részt vegyen a fővá­
ros politikai életében

Elveszett a „Syrtis“ ajigol tenger­
alattjáró. Stockholmból jelentik: (MTI) X 
Német TI jelenti: Az angol tengernagyf 
hivatal közlése szerint a Syrtis tenger­
alattjáró nem tért vissza állomáshelyére 
és igy elveszettnek tekintendő.

H o&rkerS'ség a Tisza István-ólpn
Nagyvárad. \ a? árnap ti!«' Íf ln t 1 n

megcngedrllii' l : e bcoMirrí h ii|ln11
motorkerékpárját ti Karfa Imre
éves várad: fiatalé tuber a í iri/a 1 -1
ván-uton, miközben autók útMuk \f|°
szentben é* ezeke 1 ki a kiirt.« ke
mini.

Barta elvesztette uralmai a gép 
felett, amely hirtelen felborulI és 
utasát maga alá lemctvc, össze ron­
csolta. Néhány perc alatt njgv cső­
dület támadt a szerene ellenség szán- 
helyén, majd a vérző embert a men­
tők clsz-állitotlak a kórházba.
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SPORT
Bercze’iy ny:rte meg az országos 

kardvivó bajnokságot
Vincié Andros altábornagy is megjelent a versenyen

Ünnepi eseménye volt vasárnap 
Nagyvárad vivdsportjának. a város 
sportszerető közönségének, sőt köz.' 
vetve Nagyvárad varosának is. Az 
történt ugyanis. hogy Szent László 
éve alkalmából itt bonyolították le 
az országos magyar kardbajnckság 
döntőjét. A versenyre az előzetes 
mérkőzés kapcsán döntőbe jutott 
vivők és pedig: Papp HTVK, Maszlay 
HTVK. Berczelly HTVK, Német 
HTVK. Csiszár HTVK. Palóc: MaC 
Rajcsánvi MAC. Cerevieh MAC es 
Nedeezky BEAC látogattak le Nagy­
váradra, hogy a mindvégig izgalma­
san szép és érdekes döntő mérkő­
zések során olyan sportélvezetbe ré­
szesítsék a város közönségét, amely­
hez hasonlóban eddig még csak ke­
veseknek lehetett része.

A nagyszabású verseny megkezdése 
élőtt az európai versenyeken is leg­
szebb eredménnyel szereplő vivők 
felsorakoztak a közönség előtt, majd 
Gyapay László h. polgármester üd­
vözölte néhány szóval a vívó vendé­
geket. azok vezetőit és a közönséget 
s egyben rámutatott a magyar kard 
jelentőségére, amely úgyszólván tör­
ténelmi jelentőségével a múltban és 
a jelenben — remélhetőleg a jövőben 
is — óvta és fenntartotta ezt a nem­
zetet.

A hatásos beszédre vitéz Vincié 
András altábornagy, a Vivószövetség 
elnöke válaszolt, kiemelve a kettős 
cék, amelyért a magyar vívók ide­
jöttek. Ez a eél — mondotta — hó­
dolni a leglovagiasabb magyar király 
emlékének és fokozni az érdeklő­
dést is itt. a sport keretén már jóval 
túlmenő magyar kard iránt.

Eredmény:
Ezután kezdetet vcíite a verseny. 

TnreVnek részletes eredményei: Ber- 
ezefly—Papp 5:3. Maszlav—Német 
0:3, Ryjrsánvi- Cerevieh 3:3, Papp— 
(eéssáír 5:0. Bere/elly.—Maszlay 5:1, 
Német—Csiszár 5:2, Palócz—Gere- 
vich 5:3. Maszlay—Papp 5:1, Ber- 
rwHy—Német- 5:1. Rajcsánvi—Pa­
lóc* 5:3, Maszlay Csiszár 5:0, Né­

met—Papp 5:4, Cerevieh—Nediezkv 
5:2. Berczelly—Csiszár 5:3, Palócz 
—Maszlay 5:4. Cerevieh—Német 
5:1, Berczelly—Rajcsánvi 5:1, Papp 
—Nedeezky 5:3, Csiszár—Rajcsányi 
5:1, Derezelly- -Nedeezky 5:1, Papp 
Palócz 5:1. Maszlay—Rajcsányi 5:1, 
Cerevieh—Berczelly 5:4. — Masz­
lav—Nedeezky 5:1 Palócz— Csiszár 
5:4, Nedeezky—Német 5:4, Rajcsá- 
nyi -Papp 5:1, Cerevieh—Maszlay 
5:4. Német - Palócz 5:1, Csiszár— 
Nedeezky 5:3, Berczelly—Palócz 5:2. 
Cerevieh—Papp 5:3. Német—Raj- 
osányi 5:4, .Palócz—Nedeezky 5:2, 
Csiszár—Cerevieh 5:4. Rajcsány— 
Nedeezky 5:4.

Eszerint az 1914. évi magyar baj­
nok Berczelly HTV 7 győzelemmel, 
második Cerevieh, harmadik Masz­
lay, negyedik Rajcsányi, ötödik Né­
met. hatodik Papp, hetedik Palócz, 
nyolcadik Csiszár, kilencedik Ne­
deezky.

Berczelly kezdettől fogva remek 
formában, fölényes biztonsággal sze­
rezte meg győzelmeit, csupán a Ge- 
revih-chel szemben elvesztett mér­
kőzése tette időközben kétségessé 
azt. hogy sikeriil-e az első helyre fel­
törnie. A verseny végéig úgy lát­
szott, hogy közte é.s Cerevieh köölt 
holtverseny alakul ki az elsőségért, 
Gerevich azonban utolsó asszőját 
Csiszárral szemben elvesztette s ek­
kor már kétségtelenné vált, hogv 
Berczelly az első helyezett. A Csi­
szár—Cerevieh asszó egyébként 
egyike volt a remekül sikerült ver­
seny legizgalmasabb küzdelmeinek 
s itt Csiszár pompás és szinte viha­
rosan meglepő támadással egyetlen 
találat révén döntötte cl aját asszó- 
ját s egyben a verseny eredményét.

A verseny-hiróság egyébként, mely­
nek soraiban Szántav János I-et, Ba­
rabást és a váradiak fiatal vívói közül 
is ott láttunk tagokat, gyors és ha­
tározott Ítéleteivel biztosította a mér­
kőzés nyugalmát 6« igazságos ered­
ményeit. A mérkőzések után termé­
szetesen társas vacsora következett, 
ahol kiosztották az értékes emlék­
dijakat.

Kolozsvárén szenvedte el a NEC első tavaszi
vereségét

KAC MAC 2 : 1 (1 : 0)
Bekövetkezett, amitől tartótunk, 

a nagyszerű formában lévő KAC 
megérte a NAC 'avaezi veretlensé­
get. \ mérkőzés érdekessége, hogv 
a zöld-fehéreknek két gólt les eimén 
néni adott meg a játékvezető, mely­
ből az egyik különösen szabályos 
volt. Pedig ezzel igazságosabb lett 
volna -a döntetlen eredmény. Ezzel 
a győzelemmel a KAC megerősítette 
- ■ helyet annál is inkább, mert a 
L'adi kikapott a Csepeltől. A Szol­
nok legyőzte a Kinizsit s ezzel erősen 
!<ir a ... hely fele. Az alsóbb részé- 

változás a sorren-ken alig történt 
den.

> vasárnapi nx rkozesek részletes 
eredményei:

Játékvezető: K. Nagy Pál. 10.000 
néző. Vérbeli rangadó mérkőzésen

merte össze erejét egymással a baj­
noki táblázaton vezető két csapat. 
Különösen szünet előtt volt a játék 
nagyáramú és magas színvonalú. Ek­
kor a KAC-védelem nagy munkát 
végzett és a csatársor is jól játszott. 
A KAC-védelem pompás játékának 
tulajdoníthat ja cilrnfcléiiek kis "ól­
arányú győzelmét. A második fél­
időben -viszont a játék színvonala 
süllyedt, jóllehet, az, iram erős ma­
radt. Ebben a félidőben a NAC voll 
olőnvbcn. de később a KAC isméi fel­
javult.

A nagyváradiak kezdték a játékot, 
de nem sokkal kezdés után a kolozs 
váriak voltak fölényben. X’écseynek 
több veszélye« helyzetei kellett -ilii',- 
ritania. A 27. percben Barna ér 
vényielen gólt rúgott. Egv nerccel

később nagy kavarodás volt a NA( 
kapuja előtt. Füstös két lépésről hi 
házott. \ ‘29. percben Lóránt be­
adását Barna kapufának rúgta. A
30. perében Bonyhádi kél védőt is 
kijátszva, Füstöst szöktette, aki lie- 
fejelte a vezető gólt. 1.0. A KAC 
továbbra is rohamozott. A 32. perc­
ben Csákány hombnlövését védte 
Véesev. A kolozsváriak támadásával 
ért véget a félidő.

Szünet után az ol«ő 5 percben 
mindkét csapatnak egy-egv ered­
ménytelen sarokrúgása volt. A 12. 
percben a NAC két ujahb sarokrú­
gáshoz jutott, amelyek igazolták a 
nagyváradiak fölényét. A 21. perc­
ben a középre- húzódó I óránt pom­
pás góljával ki is egyenlített. 1:1. A
31. percben Percnyi a Ifi-oson belül 
leteritelte Tolnayt. Lassan újból a 
KAC javult fel és több eredményte­
len támadás után. a 41. percben Mé­
száros kézzel érintette a labdát és a 
megítélt 11 -est Bonyhádi értékesí­
tette. 2:1. A NAC mindent elköve­
tett a kiegyenlités érdekében de a 
kolozsvári kapus kitűnő munkát vég­
zett. A 42. percben Bonyhádi busz- 
méteres szabadrugása csak hajszál­
nyira tévesztette el a célt, A 44. 
percben Farkas fejese került kapu 
mellé

Tisza Újvidék 4:2 (2:2),
Gamma—SalBTC 3:2 (2:0).

Csepel Ferencváros 2:1 Cl:9). 
DIMÄVAG Elektromos 5:2 (1:2). 
Szolnoki MÁV Kinizsi 2-1 (1:0).

BVSC BESzKRT 4:0 (0:0).
Kispest Újpest 2:1 (2:1).

1. Nagyvárad 25 20 1 4 55:26 41
2. Kolozsvár 25 13 6 6 47:37 32
3. Ferencváros 25 13 3 9 53:34 29

Szünete; az egész 9r$zégba«s a föitfmíves és mezőgazdái” 
lekenték fiifl»g*kozta!;í$a

A I event«* Hírközpont jelenti: A 
honvédelmi miniszter rendeletére az 
egész országban megszakították i 
mezőgazdasági munkásokból in föld­
műves ifjakból álló csapatok fog­
lalkoztatását. Az ifjúságot a közellá­
tás arcvonalára vezényelték és me­
zei munkára alkalmazzák. A városi, 
iskolai és válaTlati levente csapatok 
földműves ifjak is felmentették a 
foglalkoztatás alól és olyan csapa­
tokba osztották be. ahol a kiképzés 
szünetel.

A miniszter rom Jeleiét mindenütt 
végrehajtották az, illetékes járási és 
városi levente-parancsnokok. Ahol 
még valami tisztázatlan kérdés volna, 
ott az érdekelteknek az. ifletékes já­
rási és városi parancsnokságokhoz 
kell fordulniuk.

A földműves leventék elmulasz­
tott kiképzését a mezőgazdasági 
munkák befejeztével, az aratás után. 
július 15-től pótolják.

Aéás-vétet
Eladó sürgősen magánház nagy ud­

varral, kerttel, bármilyen üzemi célra 
is alkalmas. Több telelt, özv. Tatayné. 
SzigHgeti-u. 19. Telefon 28—74 728

Világos nyári öltöny eladó. Gerliczy 
u. 2. I. era. 4—a. 926

Fertőtlenítést, poloska mely é« min­
dennemű férgek Irtását 3b évi gyakor-

Sscsbé F®r©n©
mm- és

Nacjynárad, Sál Ferenc a. 12. Tel. 29 78. (Eng. sz. 3329/1911 — 42) 
május t-én kezdők, haladók, diákok részére ujj tanfolyam indul

lattal vállalja, ATarga Dankó Pista-utca 
6. Telefon 27—5«. 313

Kerékpárok ajak és javítások Jakab 
műszerésznél, Kossuth-u. 5. Telefon 23—39

4. Szolnok 25 12 4 9 49:42 28
5. Gamma 24 n 5 8 43:35 27
6. Kinizsi 25 n 10 7 42:41 26
7. Újpest 25 10 5 10 73:5.1 25
o. 1 jvidék 25 9 7 9 47:50 25
9. SalBTC 25 10 4 14 58:41 24

10. Kispest 25 9 6 10 56:55 24
ii. nvse 25 8 10 39 58 o;>
12. Csepel 25 0 4 12 50:52 22
13. DiMÁVAG 25 ft 6 n 42:52 9?
14. Tisza 21 7 5 12 42:55 10
15. Elektromos 25 8 9 15 50:67 18
16. BSzKRT 25 4 5 1«. 4 1 : 7 9 13

MÁV—Törekvés 1:111:0)
800 néző. Játékvezető: Hazai. Sze­

rencsés góllal szerzi meg a vezetést a 
MÁV, a Töri kihagyott egy Jl-est. 
végiil is 11-őssel egyenlített. Gól­
lövők: Takácsi, illetve Szilágyi. 
»♦♦♦♦»»«>»♦»*♦*«

Szolgálatos gyógyszertárak:
Itl. CSOPORT:

KÍGYÓ gyógyszertár. Bcmcr-tcr 1 
(Reis* I.) 15-68.

II. RÁKÓCZI F., Szncsvay-u. 28. 
(Csanda E.l 17-47.

OROSZLÁN gyógyszertár. Mussolini, 
tér 14. «Mihályi L.) 32-11

MADONNA gyógyszertár, Sztarove 
szky-u. 20. (Dr Medvigy F, bérlő Feder 
Vilmos) 33-67,

Aiiésí kfec
Iroda gyakorlattal rendelkező tisztvi­

selőnőt felvesz azonnal a Hungária ven­
déglátó üzemek. 911

Bejárónőt felveszek. Gerliczyu. 2. !. c 
4 ajtó. 925

Mifal kezes
Bejárónőnek ajánlkozik fiatal rendes 

asszony. Mindszent-u. 60. l.ovass Ilona.
887

Varrást, vasalást, vagy bármilyen ott­
honi munkát vállalok. Varju-u. 18 92)

08—I»

lakás
Kiadó május 15-re Veres Ralázs-utedi 

2 szobás új magánház kerttel ürdoklód" 
Dr Károly Ircn-u. 17. Koroknál. 924

KIADÓTULAJDONOS: 
SKENT LASZLÓ.NYOMDA R -T.

a kiitdftteri ictetjA é?erke*7t^sért felel;
Br Pali Árpád Dr Urán Jeromos

fószrrkpstló . v?rnt Léseló-nvomrie R- T.
Iga?:ga 1 ú j o

•wri ■wtaaMFWFfcaapt;aa/mujwwa’wgf-rsm .tc&immr - v »
Készült a Szent László-nyomda r. t 
hőrforgógtpcu, Nagyvárad, Szilágyi
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